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 سوال ها به همراه پاسخ تشریحی و ارائه راهکار در حل مسئله ها

 همراهان ناپیدای آب، یون های چند اتمی، فرمول نویسی و نام گذاری  

در جدول زیر نسبت شمار کاتیون به شمار آنیون در ستون ..................... از ردیف ..................... و نسبت شمار کاتیون به  1

شمار آنیون در ستون ..................... از ردیف ..................... برابر  
𝟐

𝟑
 1401کنکور تجربی دی ماه  است.   

 

1) 2 ،3 ،2 ،4 

2) 1 ،3 ،2 ،2 

3) 1 ،2 ،1 ،4 

4) 2 ،1 ،1 ،2 

 

 4پاسخ  گزینه 

 

 یم.نویسیم و نسبت شمار یون ها را در هر فرمول مشخص می کنراهکار   فرمول شیمیایی ترکیب های داده شده را می 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
. 

و  تر استدر کدام یک از ترکیب های زیر، نسبت جرم مولی آنیون به جرم مولی کاتیون در مقایسه با سه ترکیب دیگر، بیش 2

 پ بخوانید.(چاست؟ )گزینه ها را از راست به  5/3آنیون به جرم مولی کاتیون به تقریب برابر در کدام یک، نسبت جرم مولی 

(1-g.mol  :45  =Sc  ،40  =Ca  ،32  =S  ،31  =P  ،27  =Al  ،24  =Mg  ،16  =O  )1401ر کنکور ریاضی خارج کشو 

1 )4ScPO  ،4AlPO                                                          2 )4MgSO  ،4CaSO 

3 )4MgSO  ،4AlPO                                                        4 )4ScPO  ،4CaSO                                           3اسخ  گزینه پ 

 بررسی گزینه ها

 نسبت جرمی آنیون به کاتیون

11/2   =
𝟗𝟓

𝟒𝟓
    =

𝑷𝑶𝟒
𝟑−

𝑺𝒄𝟑+
                               4   =

𝟗𝟔

𝟐𝟒
    =

𝑺𝑶𝟒
𝟐−

𝑴𝒈𝟐+
                          51/3   =

𝟗𝟓

𝟐𝟕
    =

𝑷𝑶𝟒
𝟑−

𝑨𝒍𝟑+
 

 نسبت جرمی کاتیون به آنیون

47/0   =
𝟒𝟓

𝟗𝟓
    =𝑺𝒄𝟑+

𝑷𝑶𝟒
𝟑−                       25/0  =

𝟐𝟒

𝟗𝟔
   

𝑴𝒈𝟐+

𝑺𝑶𝟒
𝟐−                               28/0   =

𝟐𝟕

𝟗𝟓
    =

𝑨𝒍𝟑+

𝑷𝑶𝟒
𝟑− 

 ستون           

 ردیف
1 2 

 آلومینیم سولفات سدیم هیدروژن کربنات 1

 منیزیم سولفات اسکاندیم اکسید 2

 پتاسیم نیترات آلومینیم فسفید 3

 لیتیم سولفید باریم فسفات 4
 

 تونس         

 ردیف
نسبت تعداد   1

کاتیون

آنیون
نسبت تعداد   2 

کاتیون

آنیون
 

 سدیم هیدروژن کربنات 1

3NaHCO 

𝟏

𝟏
 

 آلومینیم سولفات

3(4SO)2Al 

𝟐

𝟑
 

 اسکاندیم اکسید 2

3O2Sc 
𝟐

𝟑
 

 منیزیم سولفات

4MgSO 

𝟏

𝟏
 

 آلومینیم فسفید 3

AlP 
𝟏

𝟏
 

 پتاسیم نیترات

3KNO 
𝟏

𝟏
 

 باریم فسفات 4

2(4PO)3Ba 
𝟑

𝟐
 

 لیتیم سولفید

S2Li 
𝟐

𝟏
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 1401کنکورتجربی    ؟درست است ،نام چند ترکیب شیمیایی زیر 3

 2ZnF روی دی فلوئورید :  CuCl ( مس :Iکلرید ) 

 FeO ( آهن :IIاکسید )  3O2N دی نیتروژن تری اکسیژن : 

 ScP ( اسکاندیم :IIIفسفید )  3(3CO)2Al آلومینیم کربنات : 

 

 3ه پاسخ   گزین                                   ( دو4         ( سه                        3( چهار                          2( پنج                               1

به فلزی  یون مربوطم آنیون آورده می شود. اگر کاتبرای نام گذاری ترکیب های یونی، ابتدا نام کاتیون و پس از آن ناراهکار   

 د. می شو باشد که چند نوع یون تولید می کند، بار کاتیون به صورت اعداد لاتین پس از نام کاتیون درون پرانتز نوشته

 می شود. نوشته "ید " برای نام گذاری ترکیب های مولکولی، نام اتم مرکزی و پس از آن ریشه نام اتم پیوندی با پسوند 

 یم. می ده تعداد هر اتم را که به صورت زیروند در فرمول مولکولی نوشته شده است، با حروف لاتین به صورت پیشوند نشان

 بررسی گزینه ها

2ZnF    نباید نوشته شود.  "دی " ترکیب یونی است و پیشوندِ حروف  –)نادرست( : روی دی فلوئورید 

FeO ( آهن :II   اکسید ))درست(  

ScP ( اسکاندیم :III   فسفید ))3+اسکاندیم فقط یون  – )نادرستSc   بمی دهد. بنابر این، نشان دادن بار آن( ه صورتIII )

 اشتباه است. 

CuCl ( مس :I   کلرید ))درست( 

3O2N    نادرست( : دی نیتروژن تری اکسیژن(– ( اتم پیوندیO باید به صورت )"  نوشته شود.  "اکسید 

3(3CO)2Al    درست(: آلومینیم کربنات( 

 1401کنکورتجربی خارج کشور    فرمول شیمیایی چند ترکیب، درست نوشته شده است؟ 4

 3: وانادیم کربناتVCO   :سیلیسیم کربیدSiC                      

  :3کلروفرمCHCl  ( مسI :نیترات )3CuNO 

 4: اسکاندیم فسفاتScPO  

 

 3اسخ  گزینه پ                                                        ( پنج4( چهار                       3( سه                       2          ( دو              1

 بررسی گزینه ها

 3: وانادیم کربناتVCO  -  واناد( یمIII کربنات ))نادرست(   :سیلیسیم کربیدSiC    -     )درست(           

  :3کلروفرمCHCl     -    )درست(  ( مسI :نیترات )3CuNO   -    ()درست 

 4: اسکاندیم فسفاتScPO    -   )درست(  
. 

 (سولفید است؟IIIنسبت شمار آنیون به کاتیون در چند ترکیب زیر، برابر نسبت شمار آنیون به کاتیون در کروم ) 5

 یم سولفاتب( اسکاندیم اکسید                                پ( آلومین        آ( کلسیم فسفات                   

   1400کنکور ریاضی         (نیتراتIIIآهن ) ت( گالیم کربنات                            ث( روی سیلیکات                                       هـ(

 2اسخ گزینه پ                                                                                  5( 4                   4( 3                        3( 2                      2( 1

وجود دارد. نسبت  2S-و سه آنیون  3Cr+است، که در آن دو کاتیون  3S2Cr( سولفید، IIIفرمول شیمیایی کروم )راهکار   

شمار آنیون ها به کاتیون ها در آن  
𝟑

𝟐
است. فرمول شیمیایی ترکیب های داده شده را بررسی کرده و با نسبت به دست آمده   

 ( سولفید مقایسه می کنیم. IIIبرای کروم )
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 بررسی فرمول ترکیب های داده شده

3- آنیون 2و  2Ca+کاتیون  3دارای    3Ca(4PO)2کلسیم فسفات   
4PO     است.   نسبت آنیون به کاتیون

𝟑

𝟐
   

است.    نسبت آنیون به کاتیون   2O-آنیون  3و   3Sc+کاتیون  2دارای       3O2Scاسکاندیم اکسید   
𝟑

𝟐
   

2-آنیون  3و   3Al+کاتیون  2دارای    2Al(4SO)3آلومینیم سولفات   
4SO    است.    نسبت آنیون به کاتیون

𝟑

𝟐
   

2-آنیون  3و   3Ga+کاتیون  2دارای    2Ga(3CO)3گالیم کربنات   
3CO     است.   نسبت آنیون به کاتیون

𝟑

𝟐
   

2- آنیون 1و  2Zn+کاتیون  1دارای    4ZnSiOروی سیلیکات   
4SO    است.   نسبت آنیون به کاتیون

𝟏

𝟏
   

-آنیون  3و  3Fe+کاتیون  1دارای    Fe(3NO)3( نیترات   IIIآهن )
3NO   است.   نسبت آنیون به کاتیون

𝟑

𝟏
   

های پیوندی و ناپیوندی، نام کدام ترکیب شیمیایی درست نوشته شده و در ساختار لوویس آنیون آن، تفاوت شمار الکترون 6

 1400کنکور تجربی خارج کشور  های دیگر، کمتر است؟نسبت به آنیون

1 )3CO2Cu       2( 2                                         : مس کربنات(4PO)3Baباریم فسفات : 

3 )4SO2Li                                              4: لیتیم سولفات )OH4NHآمونیوم هیدروکسید : 

 4پاسخ گزینه                                                                                 

 بررسی گزینه ها

1 )3CO2Cu( مس کربنات اشتباه است. نام درست آن مس :I.کربنات می باشد ) 

در آنیون کربنات          
𝟖

𝟏𝟔
 = 

الکترونهای پیوندی

الکترونهای ناپیوندی
 

 

2 )2(4PO)3Ba.باریم فسفات، درست نام گذاری شده است : 

 

در آنیون فسفات       
𝟖

𝟏𝟐
 = 

الکترونهای پیوندی

الکترونهای ناپیوندی
 

 

3 )4SO2Li.لیتیم سولفات، در ست نام گذاری شده است : 

در آنیون سولفات       
𝟖

𝟏𝟐
 = 

الکترونهای پیوندی

الکترونهای ناپیوندی
 

4  )OH4NH  .آمونیوم هیدروکسید، درست نام گذاری شده است : 

در آنیون هیدروکسید        
𝟏

𝟔
 = 

الکترونهای پیوندی

الکترونهای ناپیوندی
 

 1400کنکور ریاضی ؟ فرمول شیمیایی چند ترکیب یونی زیر، درست است 7

 :2 منیزیم نیتریدN3Mg                                           :2 گالیم کلریدGaCl                                  

 ( مسII:سولفید ) S2Cu                                     ( کبالتIII:سولفات )  3(4SO)2CO 

 :2 باریم سیانید(CN)Ba                                             :2 روی فسفات(4PO)3Zn  

 1اسخ گزینه پ                                                                   6( 4                        5( 3                         4( 2                        3( 1

 درست است. 3Zn(4PO)2 روی فسفات:و  Ba(CN)2 باریم سیانید:، 2N3Mgفرمول شیمیایی منیزیم نیترید 
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 1400کنکور تجربی در کدام ردیف های جدول زیر، نام شیمیایی ترکیب ها درست نوشته شده است؟  8

1 CuO  ،2NO  ،N3Na  ( مسIاکسید، نیتروژن دی اکسید، سدیم نیترید ) 

2 3CO2Li  ،2CS  ،4CaSO  لیتیم کربنات، کربن دی سولفید، کلسیم سولفات 

3  5PCl  ،2CrF  ،MnO  ( فسفر پنتا کلرید، کروم دی فلوئورید، منگنزIIاکسید ) 

4 2SiO  ،2BaI  ،2COCl   ،باریم یدید، کربونیل کلریدسیلیسیم دی اکسید 

 4ینه پاسخ   گز                                   4،    2( 4                       3،    2( 3                         4،    1( 2                          3،    1( 1

( IIروم )یک ترکیب یونی است و ک 2CrF(، 3ه )( می باشد. در گزینIIاکسید مس ) CuO(، 1بررسی گزینه ها   در گزینه )

 فلوئورید نام دارد.

 99کنکور تجربی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    9

  درصد جرمی یک نمک در آب برابر  01/0غلظت محلولppm100 .است 

 .اکسیژن و آب از اجزای مشترک موجود در هوای پاک و سرم فیزیولوژی اند 

  است. 8/0اتم های سازنده آمونیوم کربنات به آلومینیم سولفات به تقریب برابر نسبت شمار 

  کیلوگرم از نمک های بدون آب باقی می ماند. 324در یک مخزن بخار شود،  27تن آب دریا با درصد جرمی  2/1اگر 

 3اسخ گزینه پ                                                         4( 4                            3( 3                         2( 2                             1( 1

 بررسی گزینه ها

    )درست(( بین درصد جرمی محلولa و غلظت )ppm   :410آن رابطهa = ppm  .برقرار است 

    )سرم فیزیولوژی محلول نمک در آب است. )نادرست 

 )3آمونیوم کربنات    )درستCO2(4NH دارای ،)3اتم و آلومینیم سـولفات  14(4SO)2Al اتـم مـی باشـند.  17، دارای

  ≅ 8نسبت تعداد اتم ها: 
𝟏𝟒

𝟏𝟕
 می باشد.  

 )مقادیر داده شده را در فرمول درصد جرمی قرار می دهیم و جواب را با مقـدار نمـک بـاقی مانـده در سـوال   )درست 

 مقایسه می کنیم.                                                     

27% =  100   ×
𝟑𝟐𝟒 𝒌𝒈

𝟏𝟐𝟎𝟎 𝒌𝒈
 

 باشد. فرمول شیمیایی سولفید و نیترید آن به ترتیب از راست بـه 3X(4PO)2اگر فرمول شیمیایی فسفات فلزی به صورت  10

 99کنکور ریاضی چپ کدام اند و این فلز در کدام گروه جدول تناوبی ممکن است جای داشته باشد؟   

1 )4XSO  ،2(2NO)X  ،8                                                 2 )XS  ،3N2X  ،8 

3 )2(4SO)X  ،2XNO  ،2                                                 4 )XS  ،2N3X  ،2                                               4اسخ گزینه پ 

        2N3Xو با نیترید  XSمی دهد. فرمول ترکیب آن با یون سولفید  2X+کاتیون  Xبا توجه به فرمول فسفات فلزی، فلز 

 می دهند. 2X+جدول دوره ای کاتیون  2می شود. فلزهای گروه 

 محلول و مقدار حل شونده ها )غلظت محلول ها( 

 1401کنکور ریاضی خارج کشور کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟    1

 هوای شهرها، محلولی از گازها به شمار می آید. –الف 

 سرم فیزیولوژی، محلول نمک خوراکی در آب است. –ب 

 ضد یخ مصرفی در رادیاتور خودروها، محلول اتیلن گلیکول در آب است.  –پ 

 . مخلوط، محلول یکنواخت از دو یا چند ماده است که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سراسر آن یکسان است –ت 

 4اسخ  گزینه پ                                                      ( ب، پ 4( ب، ت                3             ( الف، ت       2( الف، پ                 1
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 بررسی گزینه ها

مد رات ریز جاهوای شهرها محلولی از گازها به همراه بخار آب و ذ –هوای شهرها، محلولی از گازها به شمار می آید.  –الف 

 )نادرست(مانند، گرد و غبار می باشد. 

 )درست(سرم فیزیولوژی، محلول نمک خوراکی در آب است.  –ب 

 درست() –ضد یخ مصرفی در رادیاتور خودروها، محلول اتیلن گلیکول در آب است.  –پ 

 )نادرست(در مخلوط ها حالت فیزیکی و/یا ترکیب شیمیایی می تواند یکسان نباشد.  –ت 

جود داشته ولیتر از محلولی  5گرم سدیم فسفید، در مجموع چند یون وجود دارد و اگر این شمار از یون های سدیم در  5در  2

 گرم در نظر گرفته شود.(  1خواهد بود؟ )جرم هر میلی لیتر محلو،  ppmباشد، غلظت یون سدیم در آن، چند 

(1-g.mol  :31  =P  ،23  =Na   ) 1401کنکور ریاضی خارج کشور 

1 )2310  ×408/2  ،690                                                     2 )2310  ×408/2  ،345                                                   

 4اسخ  گزینه پ                                            690،  204/1×  2310( 4                                                    345،  204/1×  2310( 3

ل (، تشکیل شده است. بنابر این، در هر مو3P1-و  Na3+یون ) 4، از P3Naهر واحد فرمولی سدیم فسفید راهکار   

P3Na ،4  جرم یون  گرم سدیم فسفید حساب می کنیم. در ادامه، 5مول یون وجود دارد. بر این اساس، تعداد یون ها را در

لظت غ(، g.mL 1-1گرم نمونه به دست آورده و با داشتن، جرم یون های سدیم و حجم آب )چگالی آب  5های سدیم را در 

ppm  .یون های سدیم را محاسبه می کنیم 

 راه حل   

=   204/1×  2310یون 
یون 𝟒

𝟏 𝑵𝒂𝟑𝑷
    ×

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑵𝒂𝟑𝑷 واحد فرمولی

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑷
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟑𝑷

𝟗𝟎 𝒈 𝑵𝒂𝟑𝑷
    ×P3g Na 5 

+Na g 45/3   =
𝟔𝟗 𝒈 𝑵𝒂+

𝟏𝟎𝟎 𝒈 𝑵𝒂𝟑𝑷
    ×P3g Na  5 

1-g.mL 690  =610   ×
𝟑.𝟒𝟓 𝒈 𝑵𝒂+

𝟓 ×𝟏𝟎𝟑 𝒈 محلول
×   ppm   →   610= غلظت   

(𝒈) جرم حل شونده

(𝒈) جرم محلول
 ppmغلظت  =  

این محلول  میلی لیتر از 10میلی لیتر رقیق می کنیم. اگر  250میلی لیتر محلول نیتریک اسید را با آب مقطر تا حجم  40 3

 وده است؟ مول روی هیدروکسید واکنش کامل دهد، غلظت محلول نیتریک اسید اولیه چند مولار ب 002/0رقیق شده بتواند با 

 O2H + (s)2(3NO) Zn  →  (aq)2(OH)Zn  +(aq)3HNO(l))معادله واکنش موازنه شود.(           

 1401کور ریاضی خارج کشور ن   5/1( 4                        5/2( 3                        3( 2                           5( 1

 3پاسخ  گزینه 

 برای حل مسئله چه اطلاعاتی در اختیار داریم؟

 mL 40  3= حجم اولیه محلول نیتریک اسیدHNO  

 mL 250  حجم محلول نیتریک اسید رقیق شده = 

 mL 10 حجم محلول نیتریک اسید که در واکنش شرکت کرده است = 

 mol 002/0 تعداد مول های روی هیدروکسید در واکنش = 

 چه چیز را باید به دست آوریم؟

  غلظت محلول اولیه نیتریک اسید ?مولار = 

میلی لیتر رقیق شده است. با داشتن این حجم  250میلی لیتر از محلولی استفاده شده است که، تا  10در واکنش راهکار   
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(mL 10( و تعداد مول های روی هیدروکسید )mol 002/0 از استوکیومتری واکنش موازنه شده استفاده کرده و مولاریته ،)

 محلول رقیق شده را تعیین می کنیم. 

( و mL 250(، حجم محلول رقیق شده )mL 40آن، برای تعیین مولاریته محلول اولیه، با داشتن حجم محلول اولیه )پس از 

  2V 2MC = 1V 1MCمولاریته محلول رقیق شده که با محاسبه به دست آمده، با استفاده از فرمول رقیق سازی محلول ها:  

 مولاریته محلول اولیه نیتریک اسید را به دست می آوریم. 

 راه حل   

 معادله موازنه شده واکنش به صورت زیر است. 

(l)O2H2 + (s)2(3NO) Zn  →  (aq)2(OH)Zn  +(aq)3HNO2 

 را به دست می آوریم.  3HNOمولاریته محلول رقیق شده 

=   𝑪𝑴   →   2(3NO) Zn mol 002/0=  4/0مولار 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏(𝑶𝑯)𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑
    ×

𝑪𝑴 مولار

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 10محلول ×    

 را به دست می آوریم.  3HNOبا از رابطه رقیق سازی محلول ها، مولاریته محلول اولیه 

 mL 40  ×1CM    →   2V 2MC = 1V 1MC=    4/0مولار ×  1CM   →   mL 250=  5/2مولار 

اعت در هر س ppm3/0ساعته برابر  4موجود در هوای آلودة یک شهر در یک بازة زمانی  2NO نرخ افزایش غلظت گاز اگر 4

قریب برابر ت، بهباشد، غلظت نیتریک اسید حاصل از واکنش این آلاینده با آب هنگام بارش باران، پس از پایان این بازة زمانی

 (g.mol :16  =O  ،14  =N ، 1  =H-1) فراوردة دیگر این واکنش است. NOاز است؟ )واکنش را کامل فرض کنید. گ ppmچند 

 1پاسخ  گزینه                              1401کشور  کنکورتجربی خارج    8/0(                    6/1( 3                    6/0( 2                  1/1( 1

(، ppm 2/1  =3/0  ×4به ) 2NOساعت غلظت  4است. بنابر این در  ppmدر هر ساعت  2NOنرخ افزایش غلظت راهکار   

رد هوای وا 2NO(، گاز g 3-10  ×2/1  =mg 2/1ساعت، ) 4است. در نتیجه، در مدت  mg.L 1-1معادل  ppm 1می رسد. هر 

 آلوده شهر می شود. معادله موازنه شده واکنش به صورت زیر است. 

(g) NO + (aq)3HNO2  →  (l)O2H + (g)2NO3 

 (، محاسبات بر اساس معادله موازنه شده واکنش انجام می گیرد. g 3-10  ×2/1) 2NOبا داشتن مقدار گاز 

 راه حل   

ppm 1/1  =mg 1/1  =g 3-10  ×1/1   =
𝟔𝟑 𝒈 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶𝟐

𝟒𝟔 𝒈 𝑵𝑶𝟐
    ×2g NO 3-10  ×2/1 

 025/0ارز (، )هر کدام شامل یک ترکیب متفاوت(، مطابق شکل زیر، هر ذرة حل شونده، هم5( تا )1های آبی )اگر در محلول 5

 1400کنکور تجربی خارج کشور  ها درست است؟مول باشد، چند مطلب زیر، دربارة آن

 
  ( است.3برابر غلظت مولی محلول ) 25/1(، 4محلول )غلظت مولی 

 شود.( به یکدیگر، غلظت مولار هر یک در محلول جدید نصف می3( و )1های )با اضافه شدن محلول 

 ( برابر باشد، جرم مولی حل2( و )1اگر جرم دو محلول )( 2شوندة محلول ،)( است.1)شوندة محلول جرم مولی حل 75/0 
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 باشد، غلظت دو محلول با یکای  75/0(، برابر 2( به محلول )5شوندة محلول )ی حلاگر نسبت جرم مولppmابر ، بر

 است.

 3 هپاسخ   گزین                                   4( 4                                    3( 3                                     2( 2                               1( 1

 نیم. ررسی می کببا استفاده از رابطه زیر مولاریته هر یک از محلول ها را به دست آورده و جمله های داده شده را   راهکار 

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
 𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

 راه حل   

  = 5/4(               مولار 1برای محلول شماره )
𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟎𝟐𝟓  × ذره 𝟗

𝟎.𝟎𝟓 𝑳
  =  

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

  = 6(               مولار 2برای محلول شماره )
𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟎𝟐𝟓  × ذره 𝟏𝟐

𝟎.𝟎𝟓 𝑳
  =  

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

  = 5/2(               مولار 3برای محلول شماره )
𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟎𝟐𝟓  × ذره 𝟓

𝟎.𝟎𝟓 𝑳
  =  

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

  = 3(               مولار 4برای محلول شماره )
𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟎𝟐𝟓  × ذره 𝟑

𝟎.𝟎𝟐𝟓 𝑳
  =  

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

  = 8(               مولار 5برای محلول شماره )
𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟎𝟐𝟓  × ذره 𝟖

𝟎.𝟎𝟐𝟓 𝑳
  =  

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

 بررسی جمله های داده شده

 ( برابر با   3( به محلول )4نسبت غلظت مولی محلول )2/1 =  
𝟑

𝟐.𝟓
 )نادرست(است.   

 ( حجم های برابر دارند، با افزودن این دو محلول به یک دیگر، حجم برای هر 3( و )1چون محلول های ،)دام دو ک

 )درست(برابر شده و غلظت هر کدام نصف غلظت اولیه خواهد شد. 

 لول را ( ابتدا تعداد مول های حل شونده در هر مح2( و )1ی حل شونده ها در محلول های )برای مقایسه جرم مول

 حساب می کنیم. 

 9ذره ×  025/0مول  = mol 225/0(   1محلول شماره )

 12ذره ×  025/0مول  = mol 3/0(   2محلول شماره )

تن حجم هر گرم باشد. با در نظر گرف 100جرم دو محلول با هم برابر است. فرض می کنیم جرم هر یک از این دو محلول  

 گرم دیگر را حل شونده تشکیل می دهد.  50گرم هر محلول را حلال )آب( و  50، تقریباً mL 50محلول یعنی 

رم مولی گرم(، می توان ج 50ی حل شونده در هر کدام )با داشتن تعداد مول های حل شونده در هر محلول و جرم تقریب

 نسبی حل شونده را در محلول های مورد نظر به دست آورد. 

  = 22/222(   1محلول شماره )
گرم 𝟓𝟎

مول 𝟎.𝟐𝟐𝟓
  =  

جرم حل شونده

𝒏
(مول حل شونده)

   →   M)جرم مولی( =  
جرم حل شونده

𝑴
(جرم مولی)

 n)مول حل شونده( =  

  = 66/166(   2محلول شماره )
گرم 𝟓𝟎

مول 𝟎.𝟑
  =  

جرم حل شونده

𝒏
(مول حل شونده)

   →   M)جرم مولی( =  
جرم حل شونده

𝑴
(جرم مولی)

 n)مول حل شونده( =  

 وریم( را به دست می آ1( به جرم مولی حل شونده در محلول شماره )2نسبت جرم مولی حل شونده در محلول شماره )

  = %75          درست است.()جمله سوم 
𝟏𝟔𝟔.𝟔𝟔

𝟐𝟐𝟐.𝟐𝟐
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 ( حساب می کنیم.2( و )5تعداد مول های حل شونده را در محلول های ) 

 8ذره ×  025/0مول  = mol 2/0(                   5محلول شماره )

 12ذره ×  025/0مول  = mol 3/0(                   2محلول شماره )

حلول مگرم باشد. در نتیجه جرم مولی حل شونده در  100( برابر با 2فرض می کنیم جرم مولی حل شونده در محلول )

در هر  خواهد بود. با داشتن تعداد مول های حل شونده در دو محلول، جرم حل شونده 100×  %75 = 75( برابر با 5)

 محلول را حساب می کنیم.

g 5/2 = 100  ×025/0 = (2جرم حل شونده )= ( 2مول های حل شونده )( × 2لی حل شونده )جرم مو 

g 875/1 = 75  ×025/0 = ( 5جرم مولی حل شونده × )( 5مول های حل شونده ) =( 5جرم حل شونده) 

 )جمله چهارم درست است.(هر محلول را حساب می کنیم.  ppmغلظت 

310  ×25 = 610   ×
𝟐.𝟓 𝒈 حل شونده

𝟏𝟎𝟎 𝒈 محلول
 ppm(2)محلول شماره  =  

310  ×25 = 610   ×
𝟏.𝟖𝟕𝟓 𝒈 حل شونده

𝟕𝟓 𝒈 محلول
 ppm(2)محلول شماره  =  

 4001کنکور ریاضی خارج کشور   (g.mol  :23 = Na  ،16 = O  ،1 = H-1)است؟  نادرستکدام موارد از مطالب زیر،  6

 است. 3فسفات برابر  سولفات و آمونیوم های سازندة اسکاندیمآ( تفاوت شمار اتم 

 در آب دریا بیشتر است. ،Na+(aq) از درصد جرمی یون K+(aq) ب( در صد جرمی یون

 مول از آن وجود دارد. 25/1×  10-3 هیدروکسید،سدیم ppm100 گرم محلول 500پ( در 

 ست.مول بر لیتر ا 5/2مول از آن وجود داشته باشد، غلظت آن،  6/0لیتر از محلول یک ماده، میلی 400ت( اگر در 

 3اسخ گزینه پ                                                ( ب ، پ4( ب ، ت                    3( آ ، ت                        2( آ ، پ                    1

 بررسی مطالب داده شده

 درست()   4PO3(4NH      )اتم دارد.       20آمونیم فسفات        2Sc(4SO)3اتم دارد.       17آ( اسکاندیم سولفات 

 )نادرست(ب( 

×   610   →جرم حل شونده      = g NaOH 05/0پ(                              
جرم حل شونده

𝟓𝟎𝟎 𝒈 محلول
 = ppm 100 

mol NaOH 3-10  ×25/1 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯

𝟒𝟎 𝒈 𝑵𝒂𝑶𝑯
   ×g NaOH 05/0                   )درست( 

 𝒎𝒐𝒍 𝟎.𝟔=   5/1ت(                     مولار 

𝟎.𝟒 𝑳
  = 𝑪𝑴    →    

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
 )نادرست(         𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

 ست؟ا ppmاتانول، به تقریب چند مول ید وجود دارد و غلظت آن برابر چند  درصد جرمی ید در 4/1گرم محلول  180در  7

(1-g.mol  :127 = I )  1400کنکور ریاضی خارج کشور 

1 )2-10   ،1400                                                                  2 )2-10   ،14000                     

         2زینه گپاسخ                                                 01400،   2×  2-10( 4                                                          1400،   2×  2-10( 3

یل ول تبدمبا استفاده از رابطه درصد جرمی محلول، جرم ید حل شده را به دست می آوریم و آن را بر حسب یکای    راهکار

 محلول را به دست آورد. ppmمی کنیم. با داشتن جرم ید حل شده و جرم محلول، می توان غلظت 

  راه حل
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×   100محاسبه جرم ید حل شده در محلول                              
(𝒈) جرم حل شونده

(𝒈) جرم محلول
 درصد جرمی محلول  =  

2g I 54/2 =      جرم حل شونده→      
جرم حل شونده

𝟏𝟖𝟎 𝒈 محلول
  =  

𝟏.𝟒 

𝟏𝟎𝟎
 

 محاسبه تعداد مول های ید حل شده در محلول

2mol I 2-10 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑰𝟐

𝟐𝟓𝟒 𝒈 𝑰𝟐
   ×2g I 54/2 

×   610محلول                                         ppmمحاسبه غلظت 
(𝒈) جرم حل شونده

(𝒈) جرم محلول
    ppmغلظت  =  

14000 =  610   ×
𝟐.𝟓𝟒 𝒈 𝑰𝟐

𝟏𝟖𝟎 𝒈 محلول
  = ppm 

 نظر بگیرید. در مول 05/0ارز  با توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر، دربارة دو نوع گاز نادرست است؟ )هر ذره را هم 8

(1-g.mol  :16 = O  ،14 = N  ،12 = C)   1400کنکور ریاضی خارج کشور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نسبتc  بهa .برای هر دو یکسان است 

 b ها، در شرایط برای آنSTP لیتر است. 4/22، برابر 

 است. 58/0تر، برابر نسبت جرم گاز سبکتر به گاز سنگین 

 اگر L1 = b است. 57/1تر، به تقریب برابر تر به گاز سبکمولی گاز سنگینشد، نسبت غلظت با 

 3اسخ گزینه پ                                                           4( 4                             3( 3                           2( 2                         1( 1

می باشد.  mol 5/0 = 05/0  ×10ذره وجود دارد. تعداد مول های هر یک از گازها در هر ظرف برابر  10در هر ظرف    راهکار

اد مولکول است. چون تعداد مول های گاز درون هر دو ظرف برابر است، تعد mol 5/0 = aبنابراین، برای هر دو ظرف مقدار 

ازها را نیز با مولکول است، وجود دارد. جرم هر یک از گ 01/3×  2310ه معادل ها نیز برابر می شود، و در هر ظرف نیم مول ک

 داشتن مقدار مول آن ها می توان به دست آورد.

 بررسی جمله های داده شده

  مقدارc   و مقدار 01/3×  2310در هر ظرف برابر ،a  بتی به دست است. که برای هر دو ظرف نسبت ثا 5/0نیز در هر ظرف

 )درست(می آید. 

  مول گاز وجود دارد که معادل  5/0در هر ظرفL 2/11 = L 4/22  ×5/0  .نادرست(از هر گاز است( 

  .جرم هر یک از گازها را درون دو ظرف به دست می آوریم 
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  = 2N                                                    2g N 14برای گاز 
𝟐𝟖 𝒈 𝑵𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝟐
   ×2mol N 5/0  

  = 2CO                                         2g CO 22برای گاز 
𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
   ×2mol CO 5/0  

  = 68/0نسبت گاز سبکتر به گاز سنگین تر برابر است با:          
𝟏𝟒 𝒈

𝟐𝟐 𝒈
 )نادرست(            

 ت بت غلظبا توجه به رابطه غلظت مولار که در زیر آورده شده است، چون تعداد مول و حجم هر دو گاز برابر است، نس

 )نادرست(می شود.  1مولی آن ها 

𝒏 مول حل شونده

𝑽(𝑳) حجم محلول
 𝑪𝑴)مولاریته محلول(=   

گرم آب مقطر حل شود، درصد جرمی پتاسیم هیدروکسید و غلظت مولی تقریبـی  112مول پتاسیم هیدروکسید در  5/0اگر  9

 99کنکور تجربی  محلول به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ 

 (g.mol 39 = K  ،16 = O  ،1 = H-1)از تغییر حجم آب چشم پوشی شود، 

 4اسخ گزینه پ                              46/4،  20( 4                  58/3،  20( 3                  43/5،  18( 2                  64/4،  18( 1

را بر  KOH(، لازم است مقدار مول حل شونده aبرای استفاده از فرمول درصد جرمی محلول )راهکار قسمت نخست سوال   

 حسب گرم بدست بیاوریم. 

 سوالراه حل قسمت نخست 

  = g KOH 28حل شده                                     KOHمحاسبه جرم 
𝟓𝟔 𝒈 𝑲𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑶𝑯
  × mol KOH 5/0  

20% = 100 × 
𝟐𝟖 𝒈 حل شونده

𝟏𝟒𝟎 𝒈 محلول
 = (a )→  100 ×  

𝟐𝟖 𝒈 𝑲𝑶𝑯

𝟏𝟏𝟐 𝒈 𝑯𝟐𝑶+𝟐𝟖 𝒈 𝑲𝑶𝑯
    →  100 × 

جرم حل شونده

جرم محلول
 = (a )درصد جرمی محلول 

چون چگالی محلول داده نشده است، جـرم محلـول را بـه تقریـب بـا حجـم آن برابـر در نظـر            راه حل قسمت دوم سوال   

می گیریم، و از رابطه 
𝒏

𝑽(𝑳)
 = 𝑪𝑴 .مولاریته محلول را تعیین می کنیم ، 

  = 46/4مولار  
𝟎.𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑶𝑯

≈𝟎.𝟏𝟏𝟐 𝑳 محلول
  = 

𝒏

𝑽(𝑳)
 = 𝑪𝑴 

ر تشکیل شود و نیتریک اسید مصرفی هم ارز چنـد لیتـ 2NOمول گاز  2/0با توجه به واکنش زیر چند گرم ید لازم است تا  10

 (g.mol  :127 = I  ،16 = O  ،14 = N  ،1 = H-1آن است؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید، ) ppm 5000محلول 

 O2H ( +g)2NO ( +aq)3HIO → (aq)3HNO ( +s)2I(l))معادله واکنش موازنه شود.( 

 99کنکور ریاضی                   52/2،  54/2( 4                 25/2،  54/2( 3                52/2،  08/5( 2               25/2،  08/5( 1

 2پاسخ گزینه 

برای تعیین جرم ید مصرف شده ابتدا معادله واکنش را موازنه می کنیم، سـسس بـا توجـه بـه راهکار قسمت نخست سوال   

 استوکیومتری واکنش جرم ید را حساب می کنیم. 

 راه حل قسمت نخست سوال

 O2H4 + (g)2NO10 + (aq)3HNO2 → (aq)3HNO10 ( +s)2I(l)   موازنه معادله واکنش                

 شده در واکنشمحاسبه جرم ید مصرف 
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2I g 08/5 =  
𝟐𝟓𝟒 𝒈 𝑰𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑰𝟐
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑰𝟐

𝟏𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶𝟐
  × 2mol NO 2/0 

، حجم محلول نیتریک اسـید را ppmمصرفی را حساب می کنیم و از رابطه غلظت  3HNOجرم راهکار قسمت دوم سوال   

 به دست می آوریم. 

 مصرف شده در واکنش 3HNOجرم محاسبه    راه حل قسمت دوم سوال

3g HNO 6/12 =  
𝟔𝟑 𝒈 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑
  ×  

𝟏𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟏𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶𝟐
  × 2mol NO 2/0 

 ppm 5000با غلظت  3HNOمحاسبه حجم محلول 

𝟏𝟐.𝟔 𝒈 𝑯𝑵𝑶𝟑

جرم محلول
 = 

𝟓 ×𝟏𝟎𝟑 𝒑𝒑𝒎

𝟏𝟎𝟔
   →  610 × 

جرم حل شونده

جرم محلول
 ppmمحلول  = 

Kg 52/2 = g 310 × 52/2 =  
𝟏𝟐.𝟔 ×𝟏𝟎𝟔

𝟓 ×𝟏𝟎𝟑 𝒑𝒑𝒎
 جرم محلول =  

در نظـر گرفـت،  g.mL 1-1آن ها سنجیده می شود، می توان چگالی محلول را  ppmدر محلول های بسیار رقیق که غلظت 

 بنابر این، جرم محلول بر حسب گرم یا کیلوگرم با حجم آن بر حسب میلی لیتر یا لیتر برابر می شود.

 3kg HNO 52/2محلول  = 3HNO L 52/2محلول 

        98 کنکور تجربی خارج کشور    مول باشد، کدام مطلب، درست است؟ 1/0، هر ذره حل شده هم ارز 2و  1اگر در محلول  11

 ( غلظت مولی دو محلول با هم برابر است.1

 مول بر لیتر است. 4، برابر 1( غلظت مولی محلول 2

 است. 1، بیشتر از غلظت مولی محلول 2( غلظت مولی محلول 3

( اگر این دو محلول با هم مخلوط شوند، غلظت محلول به دست آمده، کمتر از 4

    1گزینه پاسخ                                                                           است.  2محلول 

 تعداد مول های حل شونده در هر محلول از ضرب تعداد هر ذره در مول هم ارز آن به دست می آید.    راهکار

 nمحلول()تعداد مول های حل شونده در   =تعداد هر ذره  × مول هم ارز هر ذره 

 با توجه به تعداد مول ذرات حل شونده و حجم محلول ها، مولاریته هر محلول را حساب می کنیم. سسس، 

 راه حل

 (1محاسبه مولاریته محلول )

  = 16مولار                                                   
𝟒 ×𝟎.𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟎.𝟎𝟐𝟓 𝑳
  =  

𝒏 

𝑽(𝑳)
  = Cm 

 (2مولاریته محلول )محاسبه 

  = 16مولار                                                   
𝟖 ×𝟎.𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟎.𝟎𝟓 𝑳
  =  

𝒏 

𝑽(𝑳)
  = Cm 

 درست می باشد. 1. بنابر این گزینه غلظت مولار دو محلول با هم برابر است

 

 
behzad

  m
irz

aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                                1401تا دی ماه  98در کنکور  1 شیمی 3مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                                     سوال( 68) طبقه بندی شده موضوعی با راهکار و پاسخ تشریحی برای سوال ها

12 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

با توجه به نمودار زیر، بـه تقریـب در چـه فشـاری در  12

 مولار می رسد؟  01/0در آب به  NOدمای ثابت، غلظت 

(1-g.mol  :14 = N  ،16 = O)    کنکور ریاضی خـارج کشـور

98 

1 )4 

2 )4/4 

3 )8/5 

                    2گزینه پاسخ                                                    7( 4

ن مولاریته گرم آب بر حسب فشار گاز داده شده است. بنابر این باید با داشت 100حل شده در  NOدر نمودار جرم   راهکار 

را پیدا  به دست آمده مطابقت دارد NOحل شده را به دست آورده و روی نمودار فشار گاز که با جرم  NOمحلول، جرم گاز 

ه در حل شد NOحل شده و در ادامه جرم  NOاستفاده کرده و تعداد مول های کنیم. برای این کار، از مولاریته محلول 

 گرم محلول( را حساب می کنیم.  100محلول )با توجه به تعریف انحلال پذیری، در 

 در محلول NOمحاسبه تعداد مول های گاز    راه حل

V 𝑪𝑴 = n      → 𝒏. = 01/0×  1/0 = 001/0حل شده     NOتعداد مول های گاز 

𝑽(𝑳)
  = 𝑪𝑴 )مولاریته محلول( 

 در محلول NOمحاسبه جرم گاز 

mL 100/ g NO 028/0 =  
𝟐𝟖 𝒈 𝑵𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶
    ×mol 001/0 

حل شده در آب با فشار  NOطبق نمودار داده شده، غلظت 

atm 4/4  .همخوانی دارد 

 

 

روز کاری(  03کیلوگرم منیزیم، ماهانه ) 270است. برای تهیه روزانه  2Mg+از یون  ppm 1350یک نمونه از آب دریا، دارای  13

 منیزیم آب دریا قابل استخراج باشد.( %80چند تن از این آب باید فراوری شود؟ )فرض کنید که حداکثر، 

                  2گزینه پاسخ                   98کشور  کنکور ریاضی خارج  12000( 4                9000( 3                    7500( 2                     6000( 1

ن کیلوگرم یو 35/1میلی گرم در یک کیلوگرم آب دریا است، که معادل  1350یعنی  ppm 1350غلظت یون منیزیم  راهکار  
+2Mg  ارد، دکیلوگرم یون منیزیم وجود  270در یک تن آب دریا می باشد. محاسبات را برای تعیین مقدار آب دریا که در آن

 انجام می دهیم. 

 تعیین مقدار یون منیزیم در یک تن آب دریا   راه حل

  2Mg+غلظت یون  = Kg/ton 35/1 = mg/Kg 1350 = ppm1350آب دریا                                           

 محاسبه جرم آب دریا 

     →     ton250 = Xآب دریا 
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  = ton Xآب دریا  ×  

𝟏 𝒕𝒐𝒏 آب دریا

𝟏.𝟑𝟓 𝑲𝒈 یون منیزیم
    ×Kg Mg 270 

 250×  30روز  = ton 7500آب دریا 
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، به درصد جرمی و غلظت مولار این یون میلی گرم در یک کیلوگرم از یک نمونه آب است. 1360غلظت یون کلسیم برابر  14

 98کنکور تجربی    (g.mol  :40 = Ca-1و ) dمحلول = g.mL 1-1ترتیب از راست به چپ، کدام اند؟ )

   1پاسخ گزینه          25/1×  3-01،   6/13( 4           34/0،   6/13( 3         125/0×  3-10،   136/0( 2          034/0،   136/0( 1

ک یداده شده است. بنابر این، جرم  g.mL 1-1)تعیین درصد جرمی محلول(   چگالی محلول راهکار قسمت نخست سوال 

ظت داده شده که همان غل mg.L-1لیتر محلول، برابر با یک کیلوگرم است. بر این اساس، غلظت یون کلسیم بر حسب 

ppm ( محلول است. بین درصد جرمی محلولa و غلظت )ppm رابطه ،a 410 = ppm  ابطه، روجود دارد. با استفاده از این

 درصد جرمی محلول را حساب می کنیم. 

 راه حل قسمت نخست

1360/0 = a   →   
𝟏𝟑𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟒
  = a   →   

𝒑𝒑𝒎

𝟏𝟎𝟒
  = a 

محلول غلظت گرم بر لیتر آن را به دست می آوریم. سسس از  ppm)تعیین مولاریته محلول(   از راهکار قسمت دوم سوال 

رابطه 
𝑪

𝑴
  =  𝑪𝑴  استفاده کرده و مولاریته محلول را حساب می کنیم. در این رابطهC غلظت گرم بر لیتر محلول و ،M  جرم

 مولی حل شونده است. 

 قسمت دوم راه حل

 (Cمحاسبه غلظت گرم بر لیتر محلول )

1-g.L 36/1 = C   →   1-g.L 36/1 = 1-mg.L 1360 

 محاسبه مولاریته محلول

 = 034/0مولار 
𝟏.𝟑𝟔

𝟒𝟎
  = 

𝑪 غلظت گرم بر لیتر

𝑴 جرم مولی حل شونده
 

ود شـلیتر آب اضافه  10باید به  g.mL 2/1-1درصد جرمی هیدروکلریک اسید، با چگالی  5/36چند میلی لیتر از یک محلول  15

 98کنکور ریاضی  شود؟   ppm 5/109تا غلظت یون کلرید به تقریب برابر 

(1-g.mol  :5/35= Cl  ،1 = H    1؛-g.mL  :9/0  محلول =d) 

                         3اسخ گزینه پ                                                     2/5( 4                    57/2( 3                        08/1( 2                      52/0( 1

حجم محلول را می توان از رابطه  راهکار  
𝒏

𝑪𝒎
   =𝐕(𝐋)       →     

𝐧

𝐕(𝐋)
  = 𝑪𝑴 محاسبه کرد. برای استفاده از این رابطـه بـرای ،

 ( را داشته باشیم. 𝑪𝑴( و مولاریته محلول )nداریم تا تعداد مول های یون کلرید )پاسخ دادن به سوال داده شده، نیاز 

با داشتن درصد جرمی و چگالی محلول، با استفاده از رابطه  
𝟏𝟎 .𝐚 .𝐝

𝐌
  = 𝑪𝑴 .مولاریته محلول را به دست می آوریم ، 

یون های کلریـد در محلـول، جـرم یـون هـای  ppmمحلول استفاده کرده و با معلوم بودن غلظت  ppmو از رابطه غلظت 

کلرید، و از جرم یون های کلرید، تعداد مول های یون کلرید را تعیین می کنیم. در پایان بـا اسـتفاده از رابطـه 
𝒏

𝑪𝒎
   =𝐕(𝐋)  ،

 حجم محلول محاسبه می شود.

 راه حل

 محاسبه مولاریته محلول اسید

  = HCl  12مولاریته محلول اولیه                                         
𝟏𝟎×𝟑𝟔.𝟓×𝟏.𝟐

𝟑𝟔.𝟓
 =  

𝟏𝟎 .𝐚 .𝐝

𝐌
  = 𝑪𝑴 

 محاسبه تعداد مول های یون کلرید در محلول
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-Cl g 1/1 ≅  
𝟏𝟎𝟗.𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 

𝟏𝟎𝟔
  = X       →        

𝐗 𝐠 𝐂𝐥−

𝟏𝟎𝟒 𝐠 محلول
  =  

𝟏𝟎𝟗.𝟓  𝐩𝐩𝐦

𝟏𝟎𝟔
 

-Cl mol 03/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒍−

𝟑𝟓.𝟓 𝒈 𝑪𝒍−
  × -Cl g 1/1 

 محاسبه حجم محلول اسید افزوده شده به آب

mL HCl 5/2 = L HCl 3-10 × 5/2  =V       →     
𝟎.𝟎𝟑 𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟐
 = V     →     

𝒏

𝑪𝒎
   =𝐕(𝐋)       →     

𝐧

𝐕(𝐋)
  = 𝑪𝑴 

 98کنکور ریاضی   درصد جرمی اتانول در آب، به تقریب چند مولار است؟  23محلول  16

(1-g.mol  :12 = C  ،16 = O  ،1 = H    1؛-g.mL  :9/0 =  محلولd) 

          2گزینه اسخ پ                                                    4( 4                            3( 3                          5/4( 2                          5/3( 1

ه را گرم محلول را نشان می دهد. مقدار اتانول حل شـد 100گرم( در  23درصد جرمی محلول، جرم اتانول حل شده )  راهکار 

تول بر حسب مول به دست می آوریم. سسس، با استفاده از چگالی محلول، حجم محلول را تعیین می کنیم. با داشتن مول اتـا

 ید. حل شده و حجم محلول، مولاریته محلول به دست می آ

 راه حل

 تعیین تعداد مول های اتانول حل شده 

 = mol  5/0اتانول            
𝟏 𝒎𝒐𝒍 اتانول

𝟒𝟔 𝒈 اتانول
 درصد جرمی محلول = g 100  /g 23محلول           →      g 23اتانول   ×  

 اتانول می باشد.  mol 5/0گرم اتانول حل شده است که معادل  23گرم محلول،  100بر اساس درصد جرمی محلول، در 

 تعیین حجم محلول با استفاده از چگالی و جرم آن

L 111/0 = mL 111 = V     →     
𝟏𝟎𝟎 𝒈

𝑽
 = 9/0    

𝒎

𝑽
  = d 

 محاسبه مولاریته محلول

   →   Cm = 5/4مولار 
𝟎.𝟓 𝒎𝒐𝒍

𝟎.𝟏𝟏𝟏 𝑳
  = Cm       →    

𝒏

𝑽(𝑳)
  = Cm 

 هااستوکیومتری واکنش محلول  

که تیشود. در صورمول اکسیژن مصرف می 5/1لیتر از محلول آبی آن،  میلی 81برای اکسایش بخشی از گلوکز موجود در  1

ش شرکت برابر غلظت پایانی آن باشد، به تقریب، چند درصد جرمی گلوکز در این واکن 5/6غلظت آغازی گلوکز در محلول، 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  (g.mol  :16 = O  ،1 = H-1کرده است؟ )

 O2H ( +g)2CO → (g)2O ( +aq)6O12H6C(l)   معادلۀ واکنش موازنه شود.()

 2 پاسخ   گزینه                                 5/99( 4                          5/89( 3                         5/79( 2                             5/69( 1

 کردن داده ها و خواسته های مسئله )تعیین معلوم و مجهول در مسئله(مشخص 

 مجهول معلوم
 (mL 81حجم محلول آغازی گلوکز )

 (mol 5/1مقدار اکسیژن مصرف شده در واکنش )

نسبت   
غلظت آغازی محلول گلوکز

غلظت پایانی محلول گلوکز
   =(5/6) 

 درصد جرمی گلوکز که در واکنش شرکت کرده است )؟(
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ست ددر واکنش، غلظت آغازی محلول گلوکز را به  با داشتن حجم محلول گلوکز و مول های اکسیژن مصرف شده   راهکار

د، می شو می آوریم. چون در واکنش مقداری آب نیز تولید شده و حجم کلی محلول افزایش یافته و به تبع آن، محلول رقیق

 ( اضافه می کنیم. mL 81آن را به جرم آغازی محلول )جرم آب تولید شده در واکنش را حساب می کنیم و 

    راه حل

  ابتدا برای انجام محاسبات معادله واکنش را موازنه می کنیم.

(l)O2H6 ( +g)2CO6 → (g)2O6 ( +aq)6O12H6C 

 بر اساس معادله موازنه شده واکنش، غلظت گلوکز آغازی را به دست می آوریم.

  = x   →   2mol O 5/1 ≈ 1/3مولاریته آغازی محلول گلوکز  
𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 گلوکز
    ×

𝒙 𝒎𝒐𝒍 گلوکز

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 81محلول ×   

سبت نبا انجام واکنش مقداری آب نیز تولید شده است که موجب تغییر غلظت )رقیق شدن غلظت( محلول پایانی می شود. 

ن حجم آب است. باید توجه داشته باشیم که، غلظت پایانی محلول گلوکز با در نظر گرفت 5/6غلظت آغازی به غلظت پایانی 

 یم. نابراین، باید مقدار آب تولید شده در واکنش را به دست آورتولید شده در واکنش و افزایش حجم محلول است. ب

ه دست مول اکسیژن را ب 5/1( تولید شده در واکنش به ازای مصرف O2Hبر اساس معادله موازنه شده واکنش، مقدار آب )

 می آوریم.                                        

(l)O2H6 ( +g)2CO6 → (g)2O6 ( +aq)6O12H6C 

O2H g 27 =  
𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
    ×2mol O 5/1 

 به تقریب جرم آب بر حسب گرم را با حجم آب بر حسب میلی لیتر برابر در نظر می گیریم. 

O2H mL 27  ≈  O2H g 27 

سبت غلظت ( افزوده شده و نmL 81به حجم اولیه محلول )میلی لیتر آب در واکنش تولید شده است که  27بنابر این مقدار 

 ( محاسبه می شود. mL 108 = 27  +81(، در حجم نهایی آن )5/6آغازی به غلظت پایانی محلول )

ده . جدول داحجم نهایی محلول گلوکز تغییر کرده است و نیاز است تا حل مسئله را با داده های جدید ادامه دهیم   راهکار

 ه ها )معلوم و مجهول( به صورت زیر تشکیل می شود.  ها و خواست

 مجهول معلوم
 (mL 108حجم محلول گلوکز )

 (1/3مولاریته آغازی محلول گلوکز )مولار 

نسبت   
غلظت آغازی محلول گلوکز

غلظت پایانی محلول گلوکز
  = (5/6) 

 درصد جرمی گلوکز که در واکنش شرکت کرده است )؟(

ی گلوکز را در (، غلظت پایانmL 108از نسبت غلظت گلوکز آغازی به گلوکز پایانی و حجم محلول نهایی )با استفاده    راهکار

 محلول حساب می کنیم. 

 از نسبت غلظت محلول آغازی به محلول پایانی استفاده می کنیم. 

𝟑.𝟏  = 5/6   →غلظت پایانی محلول گلوکز    = 48/0مولار 

غلظت پایانی محلول گلوکز
    →    5/6 =  

غلظت آغازی محلول گلوکز

غلظت پایانی محلول گلوکز
 

یتر لمیلی  81 در ادامه، اگر بخواهیم محاسبات ساده تر شود، می توانیم غلظت پایانی محلول گلوکز را با فرض حجم   راهکار

و  برسیم به دست آوریم. با این کار دیگر نیاز نیست که بخواهیم از غلظت ها به جرم حل شونده برای مقایسه درصد جرمی

 میلی لیتر(، جواب به دست می آید.   81ول های هم حجم )فقط با مقایسه غلظت های آغازی و پایانی در محل
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 ستفادهمیلی لیتر آب تولید شده در واکنش به حجم اولیه محلول اضافه شده است، از فرمول رقیق سازی محلول ا 27چون 

 میلی لیتر به دست آوریم.  81می کنیم، تا بتوانیم غلظت پایانی را با فرض حجم 

 2MC   →   81  ×2MC = 108  ×48/0   →   2V 2MC = 1V 1MC = 64/0مولار 

 اختلاف غلظت گلوکز آغازی و پایانی، غلظت گلوکز مصرف شده در واکنش را نشان می دهد. 

 1/3 – 64/0 = 46/2مولار 

نسبت م، از میلی لیتر به دست آوردی 81با توجه به این که غلظت محلول گلوکز را در هر دو حالت آغازی و پایانی با حجم 

 غلظت گلوکز مصرف شده به غلظت گلوکز آغازی، جواب به دست می آید و نیاز به تبدیل بر حسب درصد جرمی نیست.

79% = 100   ×
𝟐.𝟒𝟔

𝟑.𝟏
 

لول ر کافی محسولفات، چند مول یون آلومینیم وجود دارد و از واکنش کامل این مقدار از آن با مقداگرم آلومینیم 1/17در  2

  (g.mol  :16 = O  ،32 = S  ،27 = Al  ،1 = H-1) شود؟هیدروکسید، چند گرم رسوب تشکیل می کلسیم

 1400کنکور ریاضی خارج کشور 

(aq)4CaSO  +(s)3(OH)Al → (aq)2(OH)Ca  +(aq)3(4SO)2Al ().معادلۀ واکنش موازنه شود 

 2پاسخ گزینه                              9/3،  1/0 (4                     9/3،  05/0( 3                   8/7،  1/0( 2                   8/7،  05/0( 1

 وجود دارد.  3Al+مول یون  2در هر مول آلومینیم سولفات،    راهکار قسمت نخست سوال

-2
4SO3  ++3Al2  →   3(4SO)2Al 

  انجام می دهیم.  3Al+داده شده و تعداد مول های  2Al(4SO)3محاسبات استوکیومتری را بین مقدار 

 راه حل قسمت نخست سوال

+3Al mol 1/0 =  
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟑+

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑

𝟑𝟒𝟐 𝒈 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
    ×3(4SO)2Al g 1/17 

شکیل ت، نامحلول در آب بوده و پس از 3(OH)Al(s)طبق معادله واکنش، آلومینیم هیدروکسید    راهکار قسمت دوم سوال

معادله واکنش را موازنه می کنیم و پس از آن بر اساس معادله موازنه شده، محاسبات در واکنش رسوب می کند. 

 انجام می دهیم. 3(OH)Al(s)داده شده و  2Al(4SO)3استوکیومتری را بین مقدار 

 راه حل قسمت دوم سوال

 معادله واکنش موازنه می شود. 

(aq)4CaSO3  +(s)3(OH)Al2 → (aq)2(OH)Ca3  +(aq)3(4SO)2Al 

(s)3(OH)Al g 8/7 =  
𝟕𝟖 𝒈 𝑨𝒍(𝑶𝑯)𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍(𝑶𝑯)𝟑
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍(𝑶𝑯)𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑

𝟑𝟒𝟐 𝒈 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
   ×3(4SO)2Al g 1/17 

لیتر یلیم 100دهد. جرم اسید در گرم منیزیم کربنات واکنش کامل میمیلی 210لیتر محلول سولفوریک اسید با میلی 10 3

 1400کنکور ریاضی  محلول آن، چند گرم و غلظت آن چند مولار است؟

(l)O2H ( +g)2CO + (s)4MgSO  → (aq)4SO2H ( +s)3MgCO 

 (g.mol  :32 = S   ،16 = O  ،24 = Mg  ،12 = C  ،1 = H-1) ها را از راست به چپ بخوانید،)گزینه

 1پاسخ گزینه                                50/0،  9/4د(                25/0،  9/4( 3               50/0،  45/2( 2                25/0،  45/2( 1 

حلول ماز معادله موازنه شده واکنش استفاده کرده و با انجام محاسبات استوکیومتری بین راهکار قسمت نخست سوال   

 سولفوریک اسید و منیزیم کربنات، مولاریته اسید را به دست می آوریم. 
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 راه حل قسمت نخست سوال

  = 𝑪𝑴   →   3g MgCO 21/0 = 25/0مولار 
𝟖𝟒 𝒈 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝑪𝑴 مولار

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳
   ×mL 10 

سید اراهکار قسمت دوم سوال   از استوکیومتری تبدیل یکای غلظت محلول به جرم حل شونده استفاده می کنیم تا جرم 

 میلی لیتر محلول آن به دست آید.  100

 دوم سوالراه حل قسمت 

4SO2 g H45/2 =  
𝟗𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

مولار 𝟎.𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳
   ×4SO2 mL H100 

 درصد جرمی سدیم سولفات مقدار لازم کلسیم کلرید جامد اضافه می کنیم تا واکنش کامل شـود. 5/35گرم محلول  200به  4

 درصد جرمی یون سدیم در محلول به دست آمده در پایان واکنش پس از جدا کردن رسوب، به کدام عدد نزدیک تر است؟ 

 NaCl + (s)4CaSO → (aq)2CaCl + (aq)4SO2Na(aq))معادله واکنش موازنه شود.(  

(1-g.mol : 40 = Ca  ، 5/35 = Cl  ،32 = S  ،23 = Na  ،16 = O)    99کنکور تجربی خارج کشور           

 3اسخ گزینه پ                                                5/13( 4                       3/12( 3                        5/11( 2                           9( 1

سـسس بـا  ابتدا معادله واکنش را موازنه می کنیم. در ادامه، جرم سدیم سولفات را در محلول اولیه حساب می کنیم. راهکار  

 اضافه شده به محلول را به دست می آوریم. مجموع جرم محلول 2CaClاستفاده از جرم سدیم سولفات، جرم کلسیم کلرید 

ن        ( و جرم کلسیم کلرید افزوده شده به آن، مجموع جرم اجزای واکنش )رسوب و محلـول بـاقی مانـده( را نشـاg 200اولیه )

 می دهد. 

نیم تا جـرم محلـول بـاقی رسوب کرده را به دست می آوریم، و از جرم کلی کم می ک 4CaSOسسس، جرم کلسیم سولفات 

 مانده به دست آید. 

اولیه محاسبه می شود. با داشتن جرم یـون هـای سـدیم و  4SO2Naنیز از جرم سدیم سولفات  Na+جرم یون های سدیم 

 جرم محلول باقی مانده می توان درصد جرمی یون های سدیم را در محلول به دست آورد. 

 راه حل 

 NaCl2 + (s)4CaSO → (aq)2CaCl + (aq)4SO2Na(aq)             موازنه معادله واکنش          

 = 4SO2Na g 70اضافه شده به محلول اولیه                    2CaClمحاسبه جرم 
𝟑𝟓.𝟓

𝟏𝟎𝟎
   ×4SO2Na g 200 

2g CaCl 71/54 =  
𝟏𝟏𝟏 𝒈 𝑪𝒂𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝒍𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
   ×4SO2Na g 70 

 محاسبه مجموع جرم اجزای واکنش

 g 200+ محلول اولیه  2CaCl g 71/54اضافه شده  = 71/254گرم 

 در واکنش 4CaSOمحاسبه جرم رسوب 

4g CaSO 04/67  = 
𝟏𝟑𝟔 𝒈 𝑪𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
   ×4SO2Na g 70 

 کلسیم سولفات  g 04/67محاسبه جرم محلول باقی مانده پس از رسوب 

 g 71/254مجموع جرم اجزای واکنش  – g 04/67رسوب کلسیم سولفات  = g 67/187محلول 

 در محلول باقی مانده  Na+محاسبه جرم یون های 
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+Na g 67/22 =  
𝟐𝟑 𝒈 𝑵𝒂+

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂+

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
   ×4SO2Na g 70 

 در محلول باقی مانده Na+محاسبه درصد جرمی یون های 

3/12  %≅ 079/12  %= 100   ×
𝟐𝟐.𝟔𝟕 𝒈 𝑵𝒂+

𝟏𝟖𝟕.𝟔𝟕 𝒈 محلول
 در محلول باقی مانده Na+درصد جرمی یون های  = 

نیـون مولار سدیم هیدروکسید واکنش کامل دهد، آ 5/0میلی لیتر محلول  100( با IIگرم از یکی از نمک های مس ) 55/4اگر  5

 99کنکور ریاضی تشکیل می شود؟    2(OH)Cu(sکدام است و در این واکنش، چند گرم )این نمک مس 

(1-g.mol  :64 = Cu  ،23 = Na  ،16 = O  ،14 = N  ،12 = C  ،1 = H) 

(aq)NaA2 ( +s)2(OH)Cu → (aq)NaOH2 ( +aq)2CuA 

 1اسخ گزینه پ                         37/2( نیترات، 4              45/2( نیترات، 3            37/2( استات، 2             45/2( استات، 1

گرم نمک مس و تمام محلول سدیم هیدروکسـید در واکـنش مصـرف مـی  55/4واکنش کامل است، بنابر این تمام   راهکار 

 شوند، و می توانیم محاسبات را با هر یک از آن ها انجام دهیم. 

کیومتری واکنش استفاده کرده و با انجام محاسبات بین نمـک مـس و محلـول سـدیم از استوراهکار قسمت نخست سوال   

تعیـین  Aرا به دست می آوریم. سسس با استفاده از فرمول نمک مس، جرم آنیون  2CuAهیدروکسید، جرم مولی نمک مس 

 می شود و نوع آنیون مشخص می شود.

 راه حل قسمت نخست سوال

(aq)NaA2 ( +s)2(OH)Cu → (aq)NaOH2 ( +aq)2CuA 

182 = M    →    2g CuA 55/4 =  
𝑴 جرم مولی نمک مس

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑨𝟐
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑨𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯
  ×  

𝟎.𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 100محلول  ×  

  COO3CH    →   59  =A    →   182 = A2  +64   →   182  =2CuA- = 59جرم مولی آنیون استات 

 تولید شده را به دست می آوریم. Cu(OH)2از استوکیومتری واکنش استفاده کرده و جرم راهکار قسمت دوم سوال   

 راه حل قسمت دوم سوال

2(OH)Cu g 45/2 =  
𝟗𝟖 𝒈 𝑪𝒖(𝑶𝑯)𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖(𝑶𝑯)𝟐
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖(𝑶𝑯)𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯
  ×  

𝟎.𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑶𝑯

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 100محلول  ×  

 واکنش سولفوریک اسید با سدیم هیدروژن کربنات به صورت زیر است: 6

 O2H ( +g)2CO ( +aq)4SO2Na  →(aq)4SO2H ( +s)3NaHCO(l))معادله واکنش موازنه شود.(     

اگر گاز  ومولار سولفوریک اسید، چند گرم سدیم هیدروژن کربنات نیاز است  4میلی لیتر محلول  750برای واکنش کامل با 

 تولید   3BaCO(s، شرکت کند، چند گرم )3BaCO → (g)2CO ( +s)BaO(s) کربن دی اکسید تولید شده در واکنش: 

 99کنکور تجربی خارج کشور می شود؟ 

 (g.mol  :16 = O  ،23 = Na  ،12 = C  ،1 = H  ،137 = Ba-1))گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.( 

 4اسخ گزینه پ                         1182،    504( 4              765  ،  504( 3               1182  ،  252( 2                765  ،  252( 1

تری را معادله واکنش را موازنه می کنیم. سسس، با استفاده از معادله موازنه شده محاسبات استوکیومراهکار قسمت نخست   

 انجام می دهیم. 3NaHCOو  4SO2Hبین 

 راه حل قسمت نخست

 O2H2 ( +g)2CO2 ( +aq)4SO2Na  →(aq)4SO2H ( +s)3NaHCO2(l)موازنه معادله واکنش                    

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                                1401تا دی ماه  98در کنکور  1 شیمی 3مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                                     سوال( 68) طبقه بندی شده موضوعی با راهکار و پاسخ تشریحی برای سوال ها

19 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

3NaHCO g 504 =  
𝟖𝟒 𝒈 𝑵𝒂𝑯𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑯𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 750محلول ×   

رابـر بدر هر دو واکنش  2COمعادله واکنش دوم را به گونه ای موازنه می کنیم که، ضریب استوکیومتری راهکار قسمت دوم   

ات رابطه زیر برقرار می شود و می توان بین سولفوریک اسید و بـاریم کربنـ 3BaCOو  4SO2H ،2COباشد. با این کار بین 

 محاسبات استوکیومتری را با توجه به ضریب موازنه آن ها انجام داد.

3BaCO mol2   ~   2CO mol2   ~   4SO2H mol1 

 راه حل قسمت دوم

 2COموازنه دو معادله واکنش بر اساس ضریب موازنه یکسان برای 

(l)O2H2 ( +g)2CO2 ( +aq)4SO2Na  →(aq)4SO2H ( +s)3NaHCO2 

(s)3BaCO2 → (g)2CO2 ( +s)BaO2 

 تولید شده 3BaCOمحاسبه جرم 

3g BaCO 1182 =  
𝟏𝟗𝟕 𝒈 𝑩𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑯𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 750محلول ×   

ه بـاز ماند عبور می دهیم. اگر باقی Ba(OH)2مولار  005/0میلی لیتر محلول  50را از درون  2COلیتر مخلوط گازی دارای  2 7

ر در مخلوط گازی به تقریب چند میلی گرم بـ 2COخنثی شود، غلظت  HClمولار  01/0میلی لیتر محلول  6/23در محلول با 

 99کنکور تجربی    ، گازهای دیگر مخلوط با باز واکنش نمی دهند.( g.mol  :16 = O  ،12 = C-1لیتر است؟ )

(l)O2H + (s)3BaCO → (g)2CO ( +aq)2(OH)Ba 

 O2H ( +aq)2BaCl → (aq)HCl ( +s)2(OH)Ba(l)معادله ها موازنه شوند.(   )

 3زینه گ اسخپ                                                      3/2( 4                      9/2( 3                       8/3( 2                        6/6( 1

لـول تعداد مول های باریم هیدروکسید اولیه، همچنین تعداد مول های باریم هیدروکسید باقی مانده که توسـط مح راهکار  

HCl  2خنثی شده اند را حساب می کنیم. اختلاف این دو مقدار برابر تعداد مول های(OH)Ba  2است که با گازCO واکـنش 

ز ادر محلـول و  2COواکنش داده اند، می توان تعداد مـول هـای  2COکه با  Ba(OH)2داده اند. با داشتن تعداد مول های 

 روی آن غلظت محلول را حساب کرد. 

 راه حل

 اولیه Ba(OH)2محاسبه تعداد مول های 

2(OH)Ba mol 4-10 × 5/2 =  
𝟎.𝟎𝟎𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂(𝑶𝑯)𝟐

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 50محلول  ×  

 خنثی شده است. HClاضافی که توسط محلول  Ba(OH)2محاسبه تعداد مول های 

(l)O2H2 ( +aq)2BaCl → (aq)HCl2 ( +s)2(OH)Ba 

2(OH)Ba mol  4- 18/1 × 5/1 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂(𝑶𝑯)𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
  ×  

𝟎.𝟎𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
  mL 6/23محلول  ×  

 واکنش داده است. 2COکه با گاز  Ba(OH)2محاسبه تعداد مول های 

2(OH)Ba mol 4-10 × 32/1 =  4-10 × 18/1  - 4-10 × 5/2 

(l)O2H + (s)3BaCO → (g)2CO ( +aq)2(OH)Ba 
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2mol CO 4-10 × 32/1 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂(𝑶𝑯)𝟐
  × 2(OH)Ba mol 4-10 × 32/1 

 در محلول گازی 2COمحاسبه مولاریته 

  = 66/0 × 10-4مولار 
𝟏.𝟑𝟐 ×𝟏𝟎−𝟒

 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟐 𝑳 محلول
  =  

𝒏

𝑽(𝑳)
  =  𝑪𝑴 

 (g.mol 44 = 2CO-1در محلول بر حسب گرم بر میلی لیتر  ) 2COمحاسبه غلظت 

 mg 3-10 × 44 × 4- 10 × 66/0  = 94/2گرم بر میلی لیتر 

ده گرم محلول سدیم سولفات ده درصد جرمی واکنش می دهد و سدیم کلرید، یکی از فـراور 200مقدار کافی باریم کلرید با  8

 99کنکور ریاضی های این واکنش است. با توجه به آن، کدام مطلب درست است؟ )از تغییر حجم محلول چشم پوشی شود(   

(1-g.mol  :137 = Ba  ،5/35 = Cl  ،32 = S  ،32 = Na  ،16 = O) 

 گرم باریم سولفات به دست می آید.  8/32( به تقریب 1

 مول فراورده محلول در آب تشکیل می شود. 17/1( به تقریب 2

 یون کلرید مصرف می شود. 7/1 × 2210( در این واکنش شمار 3

 1اسخ گزینه پ                                            دوقطبی قوی سبب انحلال فراورده ها در آب می شوند.  –( نیروهای جاذبه یون 4

 بررسی گزینه ها   

    1گزینه 

جرم سدیم سولفات خالص را در محلول ده درصد جرمی آن حساب می کنیم، سسس، با اسـتفاده از اسـتوکیومتری   راهکار 

 واکنش محاسبات را انجام می دهیم. 

 گرم محلول ده درصد جرمی آن  200در  4SO2Naمحاسبه جرم 

4SO2Na g 20 =  10%  × 4SO2Na g 200 

 محاسبه جرم باریم سولفات تولید شده

4g BaSO 8/32 =  
𝟐𝟑𝟑 𝒈 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟕𝟏 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
  × 4SO2Na g 20 

    2گزینه 

کنش بین ( در آب محلول است.  با استفاده از استوکیومتری وا NaClدر بین فراورده های واکنش سدیم کلرید )   راهکار

 سدیم سولفات و سدیم کلرید، محاسبات انجام می گیرد. 

mol NaCl 28/0 = 
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑪𝒍

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
  ×  4SO2Na g 20             )نادرست( 

    3گزینه 

وجود دارد. از این نسبت  Cl-، دو مول یون 2BaClبه ازای یک مول  2BaClدر استوکیومتری فرمولی    راهکار

 استوکیومتری به عنوان یک کسر تبدیل برای محاسبه تعداد مول یون کلرید استفاده می کنیم. 

2310 × 7/1 =  
𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑪𝒍−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒍−
 × 

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒍−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐
 × 

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
 × 

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈  𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
 × 4SO2Na g 20       )نادرست( 

 )نادرست(               نامحلول در آب است. 4BaSOفراورده     4گزینه 

گرم  8/22مول نقره نیترات است با چند میلی لیتر محلول که هر لیتر از آن دارای  02/0میلی لیتر محلول که دارای  50 9

        98کنکور تجربی خارج کشور    منیزیم کلرید است، واکنش کامل می دهد؟ )از انحلال رسوب، صرف نظر شود. 
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(1-g.mol :107 = Ag ،5/35 = Cl ،24 = Mg ،14 = N) 

                           1گزینه اسخ پ                                        8/20( 4                      4/28( 3                        2/35( 2                             6/41( 1

استفاده کرد. برای  𝑪𝑴𝟐 𝒏𝟐 𝑽𝟐 = 𝑪𝑴𝟏 𝒏𝟏 𝑽𝟏سوال مربوط به واکنش بین محلول ها است و می توان از رابطه   راهکار 

حل شده، مولاریته محلول را حساب می کنیم، و برای محلول  3AgNOمحلول نقره نیترات با داشتن حجم و تعداد مول های 

که در یک لیتر محلول وجود دارد، مولاریته این محلول به دست می آید. با جای  2MgClمنیزیم کلرید نیز با داشتن جرم 

 گذاری مقادیر داده شده در رابطه بالا، حجم محلول منیزیم کلرید مورد نیاز به دست می آید. 

 𝑪𝑴𝟐 𝒏𝟐 𝑽𝟐 = 𝑪𝑴𝟏 𝒏𝟏 𝑽𝟏در رابطه   درسنامه 

𝑪𝑴𝟏  و𝑪𝑴𝟐  .مولاریته دو محلول شرکت کننده در واکنش هستند 

 ظرفیت اسید )تعداد هیدروژن های اسید که در واکنش جانشین می شوند(                          

𝒏𝟏  و𝒏𝟐            )ظرفیت باز )تعداد گروه های هیدروکسید در فرمول شیمیایی باز 

 حاصل ضرب بار کاتیون نمک در تعداد کاتیون نمک( هستند.ظرفیت نمک )                           

𝑽𝟏  و𝑽𝟐  .نیز حجم محلول ها می باشند 

 راه حل

 2(3NO)Mg ( +s)AgCl2  →  (aq)2MgCl ( +aq)3AgNO2(s)معادله موازنه شده واکنش                 

  = 4/0مولار                       نقره نیترات                                      محلول مولاریته محاسبه 
𝟎.𝟎𝟐 𝒎𝒐𝒍

𝟎.𝟎𝟓 𝑳
  =  

𝒏 

𝑽(𝑳)
  = Cm 

  = 24/0مولار                                    مولاریته منیزیم کلرید                  محاسبه 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐

𝟗𝟓 𝒈 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐
    ×2MgCl g 8/22  

 محاسبه حجم محلول منیزیم کلرید مورد نیاز

 2V  ×2  ×24/0 = 50  ×1  ×4/0    →     2V2n2Cm  =  1V1n1Cm = 6/41میلی لیتر 

پذیری  واکنش کامل می دهد؟ )از انحلال 2MgClمول نقره نیترات است با چند گرم  02/0میلی لیتر محلول که دارای  50 10

 89کنکور تجربی    (g.mol  :107 = Ag  ،5/35 = Cl  ،24 = Mg  ،14 = N-1رسوب صرف نظر و معادله موازنه شود. 

(aq)2(3NO)Mg ( +s)AgCl → (aq)2MgCl ( +aq)3AgNO 

                    1ینه پاسخ گز                                         64/0( 4                        74/0( 3                       85/0( 2                              95/0( 1

لرید انجام می مول نقره نیترات و منیزیم ک 02/0معادله واکنش را موازنه می کنیم و محاسبات را بر اساس آن بین   راهکار 

 دهیم. 

اده میلی لیتر( د 50بر حسب مول داده شده است، حجم محلول ) 3AgNOدر این مسئله به دلیل این که مقدار   توضیح 

 اضافی است و در محاسبات وارد نمی شود. 

 راه حل

 2(3NO)Mg ( +s)AgCl2 → (aq)2MgCl ( +aq)3AgNO2(aqموازنه معادله واکنش                 )

2g MgCl 95/0 =  
𝟗𝟓 𝒈 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑
   ×3AgNO mol 02/0 
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 آیا نمک ها به یک اندازه در آب حل می شوند؟ )انحلال پذیری مواد در آب( 

 1401کنکور تجربی دی ماه   کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ 1

 های یونی در آب است.ترین روش تعیین انحلال پذیری ترکیبمناسبالف: روش تجربی، 

 تواند به صورت خطی نباشد.برای یک ترکیب یونی در آب، می« ماد -انحلال پذیری»ب: نمودار 

ولکول ها با مدهد تغییر فشار بر انحلال پذیری گازها با مولکول قطبی، نسبت به انحلال پذیری گازپ: قانون هنری نشان می

 ناقطبی، تاثیر بیشتری دارد.

  یوند پهای آب ت: هنگام انحلال اتانول در آب، سر قطبی حل شونده از یک سو و سرناقطبی آن از سوی دیگر، با مولکول

 دهند. می

 4اسخ  گزینه پ                    «ب» ،« الف( »4«                     پ»، « الف( »3«                 ت»، « ب( »2«             ت»، « پ( »1

 بررسی گزینه ها

 )درست(الف( 

 )درست(ب( با توجه به نمودار انحلال پذیری چند نمک در آب که خطی نیستند، 

و  ی باشدپ( در محدوده کتاب درسی شیمی دبیرستان، قانون هنری فقط در مورد اثر فشار بر انحلال پذیری گازها در آب م

ارد، برای دا اثر این که در نمودار کتاب دیده می شود که اثر قطبیت مولکول ها و اثر جرم مولکولی نیز بر انحلال پذیری گازه

 )نادرست(نمی شود.   دانش آموز به قانون هنری ربط داده

 )نادرست(ت( سر ناقطبی مولکول اتانول با آب پیوند ندارد. 

به  گرم نمک خشک 25را گرما دهیم تا آب خود را از دست بدهد و  75گرم محلول سیرشده از یک نمک با دمای  75اگر  2

ی در معادله خط θگرم نمک خشک باشد، ضریب  5/13گرم از همان محلول سیرشده در دمای صفر، دارای  50دست آید و 

 1401کور ریاضی دی ماه کن ( برای این نمک، به تقریب کدام است؟Sانحلال پذیری )

 1اسخ  گزینه پ                                                            -31/0( 4                  31/0( 3                -17/0( 2                     17/0( 1

جه را نشان عرض از مبدا بوده و انحلال پذیری در دمای صفر در b(، b  +a𝛉  =Sدر معادله خطی انحلال پذیری )   راهکار

ن مشخص شود. سسس با داشت bمی دهد. انحلال پذیری نمک را در دمای صفر درجه به دست می آوریم تا عرض از مبدا 

 را تعیین می کنیم.  𝛉و عرض از مبدا که به دست آورده ایم، ضریب  75℃انحلال پذیری در دمای 

 راه حل

 g 5/36  =5/13 – 50گرم نمک حل شده دارد. جرم آب در محلول برابر است با:   5/13گرم محلول  50در دمای صفر درجه 

 انحلال پذیری نمک را در دمای صفر درجه محاسبه می کنیم.         

 g 50محلول                           g 5/13مک ن                                                                                                            

                                37  =b     نمک      →عرض از مبداg 37  =X      →      X                                حلول مg 100     

 به دست می آوریم.  75℃انحلال پذیری نمک را در دمای 

 g 50محلول                          g 25مک ن                                                                                                                

     g 100محلول                                 g 50  =X      →      Xنمک                                                                               

 ن می کنیم. را تعیی 𝛉با استفاده از رابطه خطی انحلال پذیری، ضریب  75℃، در دمای Sو انحلال پذیری  bبا داشتن مقدار 

17/0  =a   →   37 ( +75  ×a = )50   →   b  +a𝛉  =S 

 ؟درباره این نمک درست است ند مورد از مطالب زیرباشد، چ 𝛉 2/0-  =S+  35 اگر معادله انحلال پذیری یک نمک به صورت 3

 گرم آب است 100گرم در  47برابر با  ،60℃  انحلال پذیری آن در دمای.  

  درصد جرمی است 20یک محلول  ،50℃محلول سیر شده آن در دمای. 

 مشابه روند انحلال پذیری لیتیم سولفات است ،روند انحلال پذیری آن نسبت به دما در آب.  
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  1401کنکورتجربی   .کند گرم نمک رسوب می 6 ،20℃به دمای  50℃گرم محلول سیر شده از دمای  150با سرد کردن 

 3اسخ گزینه پ                                                  ( یک        4( دو                      3( سه                      2چهار                      (1

: عرض از مبداء 35دما و عدد  :𝛉: انحلال پذیری، S(، 𝛉 2/0-  =S+  35در معادله انحلال پذیری نمک مورد نظر )راهکار   

 را نشان می دهد.  0℃یعنی انحلال پذیری در دمای 

 بررسی گزینه ها

  نادرست( .گرم آب است 100گرم در  47برابر با  ،60℃  دمایانحلال پذیری آن در( 

23  =S   →   35  +12-  =S   →   35 ( +60)2/0- = S   →   35  +𝛉 2/0-  =S 

  درست(. درصد جرمی است 20یک محلول  ،50℃محلول سیر شده آن در دمای( 

25  =S   →   35  +10-  =S   →   35 ( +50)2/0- = S   →   35  +𝛉 2/0-  =S 

ول گرم آب حل می شود تا یک محلول سیر شده تشکیل شود. )جرم محل 100گرم نمک در  25بر اساس محاسبات بالا، 

 است.( بر این اساس، درصد جرمی محلول را به دست می آوریم. g 125  =25  +100سیر شده در این حالت 

20%  =100   ×
𝟐𝟓 𝒈 نمک

𝟏𝟐𝟓 𝒈 محلول
 لول= درصد جرمی مح  

 ل پذیری نمودار انحلا – .مشابه روند انحلال پذیری لیتیم سولفات است ،روند انحلال پذیری آن نسبت به دما در آب

لال له انحنمک لیتیم سولفات شیب نزولی دارد. یعنی، با افزایش دما انحلال پذیری آن در آب کاهش می یابد. در معاد

  )درست(، نشان دهنده شیب نزولی نمودار است. (-𝛉2/0پذیری این نمک، علامت منفی قبل از دما )

  کند گرم نمک رسوب می 6 ،20℃به دمای  50℃گرم محلول سیر شده از دمای  150با سرد کردن . 

برای محاسبه جرم نمک رسوب کرده در اثر تغییر دما از رابطه مقابل استفاده می کنیم.      
(𝑺𝟏− 𝑺𝟐)𝒎

𝟏𝟎𝟎+ 𝑺𝟏
  = ∆m 

          2Sتر = انحلال پذیری نمک در دمای بالا               1Sدر این رابطه:   انحلال پذیری نمک در دمای بالاتر = 

 m∆رم رسوب = ج                                                  mجرم محلول =                                                           

 را حساب کنیم.  20℃ابتدا باید انحلال پذیری نمک در 

 31  =S   →   35  +4-  =S   →   35 ( +20)2/0-  =S   →   35  +𝛉 2/0-  =S 

g 12   =
(𝟐𝟓−𝟑𝟏)×𝟏𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎−𝟐𝟓
   =∆m    →   

(𝑺𝟏− 𝑺𝟐)𝒎

𝟏𝟎𝟎+ 𝑺𝟏
  = ∆m      )نادرست( 

 ؟رست استددهد چند مورد از مطالب زیر  را نشان می 20℃با توجه به نمودار زیر که انحلال پذیری گازها در آب در دمای  4
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  در فشارatm3 2 انحلال پذیری گازCO گرم باشد 03/0 می تواند برابر با.  

  در فشارatm3 2 انحلال پذیری گازN گرم می رسد 02/0 در  آب شور به بیش از. 

  در فشارatm5 یپذیری گازها حلالتفاوت ان NO 2 وO رم استگ 02/0 برابر با.  

  شیب  تغییرات انحلال پذیری  هر سه گاز نسبت به نمودار داده شده کاهش می یابد 50℃در دمای. 

 2 اگر شیب تغییرات انحلال پذیری  گازX 2 بیش از گازO 02/0 ابر بارباتمسفر می تواند  4انحلال پذیری در فشار  ،اشدب 

 1401کنکورتجربی .   گرم باشد

 2زینه گاسخ  پ                                                        ( پنج4( چهار                     3( سه                        2دو                        (1

 بررسی گزینه ها

  2انحلال گازCO ( در آب با واکنش همراه استaq)3CO2H  →  (l)O2H ( +g)2COی . به همین دلیل انحلال پذیر

 )درست(این گاز نسبت به گازهای داده شده در نمودار بیشتر است. 

  2وجود یک حل شونده در آب، انحلال پذیری حل شونده دیگر را کاهش می دهد. بنابر این، انحلال پذیری گازN  در آب

 )نادرست(شور کمتر از آب مقطر است. 

 )نادرست( 

  .درست(انحلال پذیری گازها با زیاد شدن دما، کاهش می یابد( 

   )درست( 

 250گرم از آن در  324، 30℃است. اگر در دمای ، 𝛉8/0  =S+  72 صورت:پذیری یک ترکیب یونی در آب بهمعادلۀ انحلال 5

از حل  سیرنشدهتوان یک محلول ، می(℃ گرم آب وارد شود، چند گرم از آن رسوب خواهد کرد و در چه دمایی )با یکای

 1401کنکورتجربی خارج کشور    دست آورد؟گرم آب به 100کردن این مقدار رسوب در 

 1پاسخ  گزینه                 12، بالاتر از 228( 4            15، بالاتر از 228( 3            12، بالاتر از 84( 2           15، بالاتر از 84( 1

ی دهد. مگرم آب نشان  100قسمت نخست سوال   معادله انحلال پذیری، مقدار نمک حل شده در دمای معین را در راهکار   

با تعیین  گرم آب حل می شود. 100، در 𝛉=  30℃با توجه به معادله انحلال پذیری، حساب می کنیم چند گرم نمک در دمای 

ت آمده گرم آب را به دست آوریم، و مقدار به دس 250جرم نمک حل شده در گرم آب، می توانیم  100جرم نمک حل شده در 

 کم می کنیم تا جرم نمکی که حل نشده و رسوب می کند، مشخص شود.  324را از 

 ست آید.  د( به 𝛉قسمت دوم سوال   جرم نمک رسوب کرده از قسمت قبل را در معادله انحلال پذیری قرار می دهیم تا دما )

 مت نخست سوالراه حل قس

O2H g 100/g 96  =S   →   72 ( +30  ×8/0 = )S   →   72  +𝛉8/0  =S 

O2H g 250/g 240  =S   →   
𝟗𝟔 𝒈 نمک

𝟏𝟎𝟎 𝒈 آب
    ×O2H g 250 

 g 84  =240 – 324جرم نمکی که حل نشده و رسوب می کند   

 قسمت دوم سوالراه حل 

℃15  =𝛉   →   72  +𝛉8/0  =84   →   72  +𝛉8/0  =S 

 ، محلول به حالت سیر نشده خواهد بود.15℃محلول سیر شده است، و در دماهای بالاتر از  15℃در دمای 
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با توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  6

  ، نزدیک به هم است.(Cو  A ،B)جرم مولی 

 پذیری انحلالC  در آب، درمقایسه باA .بیشتر است 

 گیری مولکول جهتA  در میدان الکتریکی بیشتر ازB 

 است.

 پذیری انحلالA  در هگزان، در مقایسه باB  وC .بیشتر است 

 ترتیب افزایش قدرت نیروهای بین مولکولی سه ترکیب، به 

 است. A <B < C   صورت
 1401کنکورتجربی خارج کشور 

 ( چهار      4             ( سه    3          ( دو2( یک                   1

 3پاسخ  گزینه 

 بررسی گزینه ها

 ب ا در آدر مولکول های قطبی با جرم مولکولی نزدیک به هم، هر چه گشتاور دوقطبی بیشتر باشد، انحلال پذیری آن ه

 )درست(بیشتر است. 

  گشتاور دوقطبی مولکولA  کمتر ازB نیز  است، در نتیجه قطبیت کمتری داشته و جهت گیری آن در میدان الکتریکی

 )نادرست(کمتر خواهد بود. 

  گشتاور دو قطبیA ( بسیار ناچیزD 01/0  =𝛍 است. بنابر این، مولکول )A می شود و  عملاً یک مولکول ناقطبی محسوب

 )درست(می تواند در هگزان )حلال ناقطبی( حل شود. 
 )درست( 

به  Aک پذیری نم است. اگر نسبت انحلال 𝛉97/0 = S+  35 صورت در آب به Aبرای نمک « دما –پذیری انحلال»معادلۀ  7

ر به غلظت مولا Bباشد، نسبت غلظت مولار محلول سیر شدة  46/2و  1به ترتیب برابر  40℃و  0℃ در دماهای Bنمک 

ظر نگرم در  110و  330به ترتیب برابر  Bو  Aبه تقریب کدام است؟ )جرم مولی نمک  50℃ در دمای Aمحلول سیر شدة 

 Bنمک  در آب برای« دما –پذیری انحلال»پوشی شود؛ معادلۀ گرفته شود؛ از تغییر حجم آب در اثر حل کردن نمک، چشم

 1400کنکور ریاضی صورت خطی است.( به

 2اسخ گزینه پ                                                     51/2( 4                       65/1(3                     03/1( 2                      69/0( 1

(، می باشد. باید بتوانیم با استفاده از داده های b  +a𝛉 = 𝑺𝑩به صورت ) Bدما برای نمک  –معادله انحلال پذیری راهکار   

 ( را به دست آوریم. 𝛉)عرض از مبداء( و ثابت دما ) bمسئله، مقدار 

را  Bری نمک ، انحلال پذیBبه نمک  Aو نسبت انحلال پذیری نمک  Aبرای نمک « دما –پذیری انحلال»معادلۀ با استفاده از 

  aا، مقدار دم –انحلال پذیری ، و استفاده از معادله Bبه دست می آوریم. با داشتن انحلال پذیری نمک  40℃و  0℃در دمای 

ادلۀ معبا استفاده از را تعیین کنیم. همچنین  50℃در دمای  Bبه دست می آیند و می توانیم انحلال پذیری نمک  bو 

برای  مقادیر به دست آمدهحساب می کنیم.  50℃را در دمای  A، انحلال پذیری نمک Aبرای نمک « دما –پذیری انحلال»

مک، را بر حسب یکای مول حساب می کنیم. نسبت تعداد مول های این دو ن 50℃در دمای  Bو  Aانحلال پذیری نمک های 

 نسبت غلظت مولار در محلول سیر شده را نشان می دهد.   

 راه حل

 به دست می آوریم. 40℃و  0℃را در دماهای  Aانحلال پذیری نمک 

  O2H g 100/g 35 = S   →   35 ( +0)97/0 = S                                         0℃در دمای 

 O2H g 100/g 8/73 = S   →   35 ( +40)97/0  =S                                40℃در دمای 
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با هم  0℃است. بنابراین، انحلال پذیری این دو نمک در دمای  1برابر  0℃ در دمای Bبه نمک  Aنمک نسبت انحلال پذیری 

 می باشد.  O2H g 100/g 35مساوی و برابر 

ت به دس 40℃را در دمای  Bاست. انحلال پذیری نمک  46/2برابر  40℃ در دمای Bبه نمک  Aنمک نسبت انحلال پذیری 

 می آوریم. 

O2H g 100/g 30 = 𝑺𝑩   →   𝑺𝑩  ×46/2 = 8/73    →   𝑺𝑩  ×46/2 = 𝑺𝑨 

 (a𝛉 = 𝑺𝑩+  35دما، ) –( را در معادله انحلال پذیری a) ،𝛉، می توانیم، ضریب 40℃در  Bبا داشتن انحلال پذیری نمک 

گرم به  35برابر با  0℃را در دمای  Bبه دست آوریم. در نظر داشته باشید که مقدار عرض از مبدا، برای نمک  Bبرای نمک 

 دست آورده ایم. 

125/0- = a   →   35 ( +40)a = 30   →   35  +a𝛉 = 𝑺𝑩 

 تعیین می کنیم. 50℃را در دمای  Bل پذیری نمک ، انحلاB( برای نمک -125/0) 𝛉( و ضریب 35با تعیین عرض از مبداء )

75/28 =  𝑺𝑩   →   35 ( +50)125/0- = 𝑺𝑩   →   35  +𝛉 125/0- = 𝑺𝑩 

 دما برای آن به دست می آید.  –نیز از معادله انحلال پذیری  50℃در دمای  Aانحلال پذیری نمک 

5/83 =  𝑺𝑨   →   35 ( +50)97/0- = 𝑺𝑨   →   35  +𝛉 97/0- = 𝑺𝑨 

 ، مقادیر به دست50℃ در دمای Aبه غلظت مولار محلول سیر شدة  Bنسبت غلظت مولار محلول سیر شدة برای تعیین 

 را در این دما بر حسب یکای مول به دست می آوریم.  Bو  Aآمده برای انحلال پذیری نمک های 

  = A                                           mol A  253/0برای نمک 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨

𝟑𝟑𝟎 𝒈 𝑨
   ×g A 5/83  

  = B                                          mol B  261/0برای نمک 
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩

𝟏𝟏𝟎 𝒈 𝑩
   ×g B 75/28  

  ، با نسبت غلظت مولار در محلول سیر شده همخوانی دارد. Aبه تعداد مول های نمک  Bنسبت تعداد مول های نمک 

03/1 =  
𝟎.𝟐𝟔𝟏

𝟎.𝟐𝟓𝟑
 

 99کنکور ریاضی خارج کشور کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟    8

 در هگزان کم محلول است KClآ( 

 ب( انحلال گازها در آب با تولید گرما همراه است.

 پ( در یک دمای معین، انحلال پذیری گازها با فشار رابطه عکس دارد.

 سدیم نیترات بسیار بیشتر است.ت( تاثیر دما بر انحلال پذیری پتاسیم نیترات در مقایسه با 

 3اسخ گزینه پ                                        ب، پ( 4                        ب، ت( 3                         آ، ب( 2                           آ، پ( 1

 بررسی عبارت های داده شده

 می باشد.  نامحلولدر هگزان  KClاقطبی است، بنابر این نمک یونی و هگزان حلال ن KClآ(     )نادرست(   

   )درست(ب(   

 دارد.مستقیم پ(   )نادرست(   انحلال پذیری گازها با فشار رابطه 

 ت(   )درست(   طبق نمودار انحلال پذیری نمک ها در فصل سوم شیمی دهم
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 غلظت یک نمونه محلول سیرشده از پتاسیم نیترات در دمای 9

℃a پس از سرد شدن تا دمای ℃b درصد  7/16به  5/37، از

، برابر bو  aیابد. با توجه به شکل زیر، تفاوت جرمی کاهش می

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  است؟ ℃ چند

1 )40                                      

2 )30 

3 )20                                      

 2پاسخ گزینه                                                                     10( 4

داده شده است.  bو  aدرصد جرمی محلول در دو دمای    راهکار

جرم حل شونده را  bو در دمای  xجرم حل شونده را  aدر دمای 

y  فرض می کنیم. جرم محلول در دمایa  برابرx  +100  و جرم

به دست می آیند.  yو  xخواهد بود. با جای گذاری مقادیر در رابطه درصد جرمی محلول،  y  +100برابر با  bمحلول در دمای 

 تعیین می شود.   bو  aاز روی نمودار، تفاوت دمای  yو  xدر انتها با داشتن 

 راه حل

   →    a                        3g KNO 60 = x    →   x5/37  +3750 = x100در دمای 
𝒙

𝟏𝟎𝟎+𝒙
  =  

𝟑𝟕.𝟓

𝟏𝟎𝟎
  

 (a = 40℃)گرم می باشد.   60برابر با  3KNOانحلال پذیری  40℃روی نمودار در دمای 

   →    b                         3g KNO 20 = y    →    y7/16  +1670 = y100در دمای 
𝒚

𝟏𝟎𝟎+𝒚
  =  

𝟏𝟔.𝟕

𝟏𝟎𝟎
  

 (b = 10℃)گرم می باشد.   20برابر با  3KNOانحلال پذیری  10℃روی نمودار در دمای 

 40 – 10 = 30℃برابر است با    bو  aاختلاف دمای 

 162گـرم محلـول دارای  360% است. اگر  5/37، برابر 40℃درصد جرمی پتاسیم نیترات در محلول سیر شده آن در دمای  10

 سرد کنیم، به تقریب چند گرم از آن در محلول باقی مـی مانـد و چنـد مـول از آن 40℃را تا  50℃گرم این نمک در دمای 

 (گرم در نظر بگیرید. 100را به تقریب برابر  3KNOرسوب می کند؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید و جرم مولی 

 99نکور ریاضی خارج کشور ک       43/0،    8/118( 4            43/0 ،   135( 3            27/0،    135( 2            27/0،    8/118( 1

 4پاسخ گزینه 

، جـرم 3KNOگرم باشد. با این فرض، با داشتن درصد جرمـی  100برابر  40℃فرض می کنیم جرم محلول در دمای    راهکار

تعیین می شود. با داشتن جرم محلول و جرم  40℃آب در محلول سیر شده به دست می آید و انحلال پذیری نمک در دمای 

 3KNOدر این دما تعیین می شود. سسس، با استفاده از فرمـول زیـر جـرم  3KNOنیز انحلال پذیری  50℃نمک در دمای 

 رسوب کرده را حساب کرده و از روی آن جرم نمک باقی مانده و مول های نمک رسوب کرده به دست می آید. 

                                 1S =ی بالاتر انحلال پذیری در دما
(𝑺𝟏 −  𝑺𝟐)𝒎

𝟏𝟎𝟎+ 𝑺𝟏
  = ∆m                                       2 =انحلال پذیری در دمای پایین ترS                                 

 m =جرم محلول سیر شده در دمای بالاتر 

 m∆ =جرم نمک رسوب کرده در اثر کاهش دمای محلول 

 راه حل

 40℃و آب در محلول سیر شده در دمای  3KNOمحاسبه جرم نمک 

 و بقیه آن را آب تشکیل می دهد. 3KNOگرم آن نمک  5/37گرم باشد.  100فرض می کنیم جرم محلول سیر شده 

 g 5/62 = 5/37 – 100                                                            40℃گرم محلول سیر شده در دمای  100جرم آب در 
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 40℃در دمای  3KNOمحاسبه انحلال پذیری 

g KCl 60 =  
𝟑𝟕.𝟓 𝒈 𝑲𝑵𝑶𝟑

𝟔𝟐.𝟓 𝒈 آب
 g 100آب  ×  

 50℃در دمای  3KNOمحاسبه انحلال پذیری 

 g 198 = 162 – 360                 50℃گرم محلول سیر شده در دمای  360جرم آب در 

g KCl 8/81 =  
𝟏𝟔𝟐 𝒈 𝑲𝑵𝑶𝟑

𝟏𝟗𝟖 𝒈 آب
 g 100آب  ×  

  = g 16/43رسوب می کند      3KNOنمک 
(𝟖𝟏.𝟖−𝟔𝟎)×𝟑𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎+𝟖𝟏.𝟖
 = 

(𝑺𝟏 −  𝑺𝟐)𝒎

𝟏𝟎𝟎+ 𝑺𝟏
  = ∆m   

 باقی مانده در محلول 3KNOمحاسبه جرم نمک 

g KCl 8/118 ≅ 16/43 – 162 

 که رسوب کرده است 3KNOمحاسبه تعداد مول های 

3mol KNO 43/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑵𝑶𝟑

𝟏𝟎𝟏 𝒈 𝑲𝑵𝑶𝟑
  × 3g KNO 16/53 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  پذیری گازها درست است؟ چند مورد از مطالب زیر، دربارة انحلال 11

 2 پذیری گازهای روند تأثیر کاهش دما بر افزایش انحلالO  2وN.به تقریب مشابه است ، 

 پذیری گاز  تأثیر افزایش فشار بر انحلالNO2 پذیری گاز ، در مقایسه با انحلالN.بیشتر است ، 

 پذیری گاز  در شرایط یکسان، انحلالNO 2 پذیری گاز با مولکول قطبی، بیشتر از انحلالCO قطبی است.با مولکول نا 

  2پذیری گازهای  معیّن، انحلالدر دما و فشارN  2وOگرم آب  100ر گرم دمیلی 5/2و  75/3تواند به ترتیب، برابر ، می

 باشد.

 2اسخ گزینه پ                                                            4( 4                      3( 3                           2( 2                               1( 1

 نمودار انحلال پذیری بر حسب فشار که در کتاب درسی شیمی دهم آورده شده است را بررسی می کنیم. 

 
 بررسی گزینه ها

  2گازهایO  2وN  .جرم مولی نزدیک به هم داشته و هر دو مولکول های ناقطبی بوده و شکل خطی مشابه دارند

 )درست(

  مولکول هایNO  2قطبی اند، اما، مولکول هایN  ناقطبی. به همین دلیل انحلال پذیری گازNO  .در آب بیشتر است
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 )درست(

  2مولکول هایCO ( .وقتی در آب حل شوند، می توانند با آب واکنش دهندaq)3CO2H → (l)O2H ( +g)2COر ، بناب

 )نادرست(بیشتر است.  NOنسبت به  2COاین، انحلال پذیری گاز 

 2پذیری گاز  انحلالO  2در آب نسبت به گازN  .نادرست(بیشتر است( 

 99کنکور ریاضی چند مورد از مطالب زیر درست است؟    12

 .انحلال گازها در آب گرماده است 

 .محلول برخی مواد آلی در آب خاصیت رسانایی دارد 

 .افزایش فشار و دما روی انحلال پذیری گازها در آب، عکس یک دیگر عمل می کند 

  .کاهش دما، انحلال پذیری لیتیم سولفات و پتاسیم نیترات را در آب افزایش می دهد 

 3اسخ گزینه پ                                                            4( 4                        3( 3                          2( 2                              1( 1

 لب داده شدهبررسی مطا

  .درست(انحلال گازها در آب گرماده است( 

  .نادرست(محلول برخی مواد آلی در آب خاصیت رسانایی دارد( 

  .درست(افزایش فشار و دما روی انحلال پذیری گازها در آب، عکس یک دیگر عمل می کند( 

  .ات یم سولف، انحلال لیت)نادرست(کاهش دما، انحلال پذیری لیتیم سولفات و پتاسیم نیترات را در آب افزایش می دهد

ست، اماگیر در آب گرماده است، و کاهش دما انحلال پذیری آن را افزایش می دهد، اما انحلال پتاسیم نیترات در آب گر

 و با کاهش دما انحلال پذیری آن کمتر می شود.(

 1400کنکور تجربی نشان داده شده، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟  "دما  –انحلال پذیری  "با توجه نمودار  13

  در نقطهA محلول های دارای یون نیترات سیر ،

 شده اند.

  تفاوت انحلال پذیری نمک های دارای یون کلرید

 گرم است. 15به تقریب برابر  90℃در 

  مجموع انحلال پذیری نمک های 25℃در دمای ،

در این  3NaNO، با انحلال پذیری K+دارای یون 

 دما برابر است. 

  برابر  20℃اگر انحلال پذیری یک نمک در دمای

گرم باشد، آن نمک لیتیم سولفات با معادله  33

 انحلال پذیری: 

35  +𝛉 15/0 = S  .است 

1 )1                            2 )2      

 3پاسخ گزینه               4( 4                          3( 3

 راه حل

  نقطهA  3)در نمودار با رنگ نارنجی نشان داده شده است(، در زیر نمودارهایNaNO  3وKNOست، که ، قرار گرفته ا

 )نادرست(نشان دهنده سیرنشدگی محلول ها است. 

  طبق در نمودار با رنگ قرمز نشان داده شده اند( 90℃)در دمای تفاوت انحلال پذیری نمک های دارای یون کلرید ،

 )درست(گرم است.  15نمودار حدود 

   مجموع انحلال پذیری نمک های دارای یون 25℃در دمای ،+K  در نمودار با رنگ سبز نشان داده شده است(، حدود(
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در  3NaNOگرم می شود. انحلال پذیری  66است که روی هم حدود  KClو  3KNOگرم برای هر یک از نمک های  33

 )نادرست(گرم می باشد.  93همین دما )در نمودار با رنگ سبز نشان داده شده است(، حدود 

  4برای نمک لیتیم سولفاتSO2Li بق طگرم(. اما  35گرم است )عرض از مبدا  35حدود  0℃، انحلال پذیری در دمای

غییر نکرده تگرم(  15/0گرم )یعنی به ازای هر یک درجه  5/1، به مقدار 10℃ی این نمک به ازای هر نمودار انحلال پذیر

 )نادرست(است. 

برای شماری از « دما –پذیری انحلال»با توجه به نمودار  14

 پذیری دو نمکی که بههای یونی، اگر تفاوت انحلالترکیب

ترتیب، بیشترین و کمترین وابستگی را به تغییرات دما دارند، 

 – a در نظر گرفته شود، bرابر ب 55℃ و در aبرابر  30℃ در

b ، به تقریب چند گرم است؟ 

1 )42                                         2 )55 

3 )68                                       4 )74 

 1400کشور  کنکور تجربی خارج

 

 2پاسخ گزینه 

در نمودار داده شده، بیشترین وابستگی به تغییر    راهکار

می باشد. از روی نمودارها، انحلال پذیری این دو نمک را در   Nو کمترین وابستگی به دما برای نمک  Mدما برای نمک 

 دماهای داده شده تعیین کرده و پاسخ سوال را به دست می آوریم. 

 راه حل

ف انحلال ( است. اختلاg NaCl 35برابر ) N( و برای نمک g NaCl 45انحلال پذیری برابر با ) Mبرای نمک  30℃در دمای 

 a        →         g NaCl 10 = 35 – 45 = 10پذیری برابر است با                                  

ست. اختلاف ( اg NaCl 38تقریباً برابر )  N( و برای نمک g NaCl 100انحلال پذیری برابر با ) Mبرای نمک  55℃در دمای 

 b        →          g NaCl 62= 38 – 100 = 62انحلال پذیری برابر است با                     

  62 – 10 = 52برابر است با                                                b – aاختلاف 

 همخوانی دارد. 2گزینه  این مقدار با تقریب با

، را 𝛉 35/0 += S+  26با توجه به شکل زیر، معادلـه:   15

برای انحلال پذیری کدام نمک می توان در نظر گرفت 

به دست آمده از روی این معادلـه بـا  Sو تفاوت مقدار 

به تقریب برابر  37℃مقدار آن از روی شکل در دمای 

 دما است( 𝛉گرم آب است؟ ) 100چند گرم در 

 6/3( پتاسیم کلرید، 1

 9/1( پتاسیم کلرید، 2

 8/1( سدیم کلرید، 3

 99کنکور تجربی                1/2( سدیم کلرید، 4

 

 1پاسخ گزینه 

 KClدر گزینه ها فقط دو نمک پتاسیم کلرید    راهکار
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 آورده شده است. برای این دو نمک معادله انحلال پذیری را بین چند دما بررسی می کنیم.  NaClو سدیم کلرید 

 راه حل   

 جدول را تشکیل می دهیم. KClبرای نمک 

افزایش دما، انحلال پـذیری تقریبـاً بـه  10℃به ازای هر 

گرم افزایش نشان مـی دهـد. معادلـه انحـلال  3اندازه 

  𝛉 3/0 = S+  25پذیری برای این نمک به صورت مقابل نوشته می شود.                              

 جدول را تشکیل می دهیم. NaClبرای نمک 

افزایش دما، انحلال پـذیری تقریبـاً بـه  10℃به ازای هر 

گرم افزایش نشـان مـی دهـد. معادلـه انحـلال  1اندازه 

  𝛉 1/0 = S+  33پذیری برای این نمک به صورت مقابل نوشته می شود.                

 با معادله داده شده در سوال مطابقت بیشتری دارد.  KClمشاهده می کنیم معادله انحلال پذیری برای 

ای نمک نیز می توان به جواب رسید. بر 0℃توضیح   بدون محاسبه و فقط با مقایسه انحلال پذیری این دو نمک در دمای 

KCl  26گرم است که با مقدار ثابت در معادله انحلال پذیری  25انحلال پذیری تقریباً  0℃در دمای  +𝛉 35/0+ = S ، 

این نمک به  با تغییر انحلال پذیری برای KCl( در معادله انحلال پذیری برای 𝛉35/0) 𝛉همخوانی بیشتری دارد. یا ضریب 

 مطابقت بیشتری دارد. 10℃ازای هر 

 98کنکور ریاضی   درست است؟  MXبا توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر در باره نمک  16

  در نقطهB این نمک، حالت سیر شده دارد.، محلول 

  نقطهA نشان می دهد. 0℃، انحلال پذیری این نمک را در دمای 

  در نقطهD.حلال می تواند مقدار دیگری از این نمک را در خود حل کند ، 

  در نقطهC .حلال توانسته است مقدار بیشتر از حد سیر شدن از این نمک را در خود حل کند ، 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

 

 109بر اساس خود را بیازمائیـد صـفحه    4گزینه پاسخ 

 فصل سوم کتاب شیمی دهم

 بررسی گزینه ها

    )در نمودارهای انحلال پذیری، تمام نقاط روی نمودار محلول سیر شده را نشان می دهند.)درست 

 )درست( 

 )در  نمودارهای انحلال پذیری، تمام نقاط زیر نمودار محلول سیر نشده را نشان می دهند.   )درست 

 )در  نمودارهای انحلال پذیری، تمام نقاط بالای نمودار محلول فرا سیر نشده را نشان می دهند.   )درست 

کیلوگرم  کلرید را در این دما درون یکگرم سدیم 416گرم است. اگر  36، برابر 25℃کلرید در دمای پذیری سدیمانحلال 17

 1400کنکور تجربی خارج کشور  آب بریزیم، چند مورد از مطالب زیر برای تشکیل یک مخلوط سیر شدة همگن، درست است؟

 

 0 10 20 30 (℃)دما 

 36 35 34 33 (sانحلال پذیری )
 

 0 10 20 30 (℃)دما 

 34 31 28 25 (sانحلال پذیری )
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 5/15 .از جرم آغازی حلال، آب اضافه شود %  4/11 .از جرم محلول موجود نمک اضافه شود % 

 5/13  .از جرم آغازی نمک، از ظرف خارج شود %  5/7  .از جرم آغازی نمک، آب از ظرف خارج شود % 

 2 اسخ گزینهپ                                                              4( 4                           3( 3                          2( 2                          1( 1

 از محلول بر اساس درصدهای داده شده در هر جمله، مقدار آب و یا نمک سدیم کلرید افزوده شده و یا خارج شده   راهکار

 یم. اولیه را حساب کرده و با توجه به انحلال پذیری سدیم کلرید در آب، مقدارهای به دست آمده را مقایسه می کن

 1000گرم )گرم آب است. بنابر این، در یک کیلو 100گرم در  36، برابر 25℃انحلال پذیری سدیم کلرید در دمای    راه حل

 حل خواهد شد.  NaClگرم  360گرم( آب، مقدار 

 گرم از آن در آب حل نشده و ته نشین خواهد شد حساب می کنیم.  416را که با ریختن  NaClبر این اساس، جرم 

 g NaCl 56 = 360 – 416ته نشین می شود  

 عبارت های داده شده را بررسی می کنیم.

 5/15 .از جرم آغازی حلال، آب اضافه شود %  

 ارد؟ دبه چند گرم آب برای تهیه محلول سیر شده نیاز  نمکگرم  416حساب می کنیم،  NaClبا داشتن انحلال پذیری 

O2H g 1155 ≈  
𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈 آب

𝟑𝟔𝟎 𝒈 𝑵𝒂𝑪𝒍
  × NaCl g 416 

 تهیه شود.  NaClگرم آب نیاز است تا محلول سیر شده  1155طبق محاسبه بالا به 

 % از جرم آغازی حلال )آب( را حساب می کنیم. 5/15       

O2H g 155 = 5/15  × %1000 

 گرم( آب اضافه می کنیم. 1000این مقدار را به یک کیلوگرم )

O2H g 1155 = 155  +1000 

 )جمله اول درست است.(% آب به مقدار اولیه آب برابر است.  5/15جرم به دست آمده با افزودن 

 5/13 .از جرم آغازی نمک، از ظرف خارج شود % 

 % از نمک را حساب می کنیم.  5/13جرم 

g NaCl 56 ≈ 5/13  × %416 

 نیم.گرم( کم می ک 416مقدار به دست آمده را از جرم اولیه نمک )

g NaCl 360 = 56 – 416 

 . )جمله دوم درست است.(همخوانی دارد 25℃در آب در دمای  NaClجرم به دست آمده با انحلال پذیری 

 4/11 .از جرم محلول موجود نمک اضافه شود % 

واند با خارج شدن مقداری از محلول، تغییری در نسبت مقدار حل شونده و حلال ایجاد نمی شود و این جمله نمی ت

 )جمله سوم نادرست است.(درست باشد. 

 5/7 .یر سطبق محاسبات انجام شده در جمله نخست، برای تهیه محلول  % از جرم آغازی نمک، آب از ظرف خارج شود

درست ارم نا)جمله چهشده، نیاز است تا مقداری آب به محلول افزوده گردد. بنابراین، این جمله نمی تواند درست باشد. 

 است.(

رم و محلول برابر چند گ گرم آب در دمای معین تهیه شود، جرم 250( در 11O22H12Cاگر محلول سیر شده شکر )ساکارز  18

گرم آب  100گرم در  205شمار مول های ساکارز حل شده به تقریب کدام است؟ )انحلال پذیری ساکارز در این دما، برابر 

 است. 

(1-g.mol  :1 = H  ،12 = C  ،16 = O)    98کنکور ریاضی خارج کشور 

 3گزینه پاسخ                5/1،    5/512( 4           5/1،    5/762( 3                 4/2،    5/762( 2                4/2،    5/512( 1
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گرم آب  250گرم است. انحلال پذیری ساکارز را در  205گرم آب برابر  100انحلال پذیری ساکارز در راهکار قسمت نخست   

 حساب می کنیم. 

انحلال پذیری ساکارز در آب                                   راه حل قسمت نخست        
گرم ساکارز 𝟐𝟎𝟓

گرم آب 𝟏𝟎𝟎
 = S 

 گرم آب 250محاسبه جرم ساکارز حل شده در 

  = g 5/512گرم آب     250ساکارز حل شده در 
گرم ساکارز 𝟐𝟎𝟓

گرم آب 𝟏𝟎𝟎
 g 250آب ×   

 گرم آب را به دست می آوریم.  250جرم ساکارز حل شده در راهکار قسمت دوم   

 راه حل قسمت دوم

  ≅ 5/1مول ساکارز حل شده         
مول ساکارز 𝟏

گرم ساکارز 𝟑𝟒𝟐
 g 5/512ساکارز ×     

 رفتار آب و دیگر مولکول ها در میدان الکتریکی )نیروهای بین مولکولی( 

 1401کنکور تجربی دی ماه   است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر،  1

 هایی است که در فرآیند تصفیه آب آشامیدن، از آن جدا می شود.یون فلوئورید، از جمله یون 

 های قطبی با ساختار در همه مولکولV کند.شکل، اتم مرکزی به سمت قطب مثبت جهت گیری می 

 ز تاثیر جرم مولی و قطبیت آن است.تاثیر حالت فیزیکی بر نیروهای بین مولکولی یک ترکیب، بیشتر ا 

 ص نمود.توان با استفاده از عدد زیروند سمت راست هر یون، بار یون دیگر را مشخهای یونی دوتایی، میدر ترکیب 

 4گزینه  طبق کلید سازمان سنجشاسخ پ                     4( 4                             3( 3                             2( 2                   1( 1

 بررسی گزینه ها

  .نادرست(در فرایند تصفیه آب آشامیدنی، به آن یون فلوئورید افزوده می گردد( 

  2در مولکولOF  که ساختارV های   شکل دارد، به دلیل خاصیت نافلزی بیشتر اتمF  نسبت بهOزی ، سمت اتم مرکO 

 )نادرست(باز جزئی مثبت پیدا می کند و از این رو در میدان الکتریکی به سمت قطب منفی جهت گیری می کند. 

 لی مولکو حالت فیزیکی یک مولکول برآمده از تاثیر نیروهای بین مولکولی در آن است. به طوری که هرچه نیروهای بین

 به سمت باشد(، مولکول ها متراکم تر شده و حالت فیزیکیقوی تر باشند )مولکول قطبی تر و یا جرم مولکولی بیشتر 

 مایع و جامد می رود. 

دارند  م قراراز نگاه دیگر، نیروهای بین مولکولی جاذبه هایی هستند که فقط بین مولکول هایی که در فاصله نزدیک به ه

ثر آن ها اجامد  ند اما، در حالت مایع واثر می کنند. یعنی این نیروها بین مولکول ها در حالت گاز اثر بسیار ضعیفی دار

 )این عبارت برای دانش آموز قابل نتیجه گیری نیست و مبهم می باشد.(قوی تر است. 

 )نادرست(در حالتی که زیروندها ساده شوند، نمی توان بار یون مقابل را تعیین کرد. 

 1401کنکور ریاضی دی ماه  چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 2

 .مولکولهای آب در حالت بخار، جدا از هم بوده و آزادانه در جنب و جوش هستند 

  دمای صفر درجه سلسیوس و فشار( در شرایط یکسانatm 1.چگالی آب از چگالی یخ بیشتر است ،) 

 .در ساختار یخ، هر مولکول آب از طریق پیوندهای اشتراکی و هیدروژنی، به چهار مولکول دیگر آب متصل است 

  دارند. ساختار یخ، مولکولهای آب به گونه ای قرار دارند که اتم اکسیژن آنها در راس حلقه های شش ضلعی، جایدر 

 ارند.در حالت مایع، بین مولکولهای آب، پیوند هیدروژنی قوی وجود دارد و در جایگاههای به نسبت ثابتی قرار د 
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 2پاسخ  گزینه                                                                        5( 4                      4( 3                     3( 2                         2( 1

 

 بررسی گزینه ها

 )درست( 

 )درست( 

 )درست( 

 )نادرست( 

  .نادرست(در حالت مایع مولکول های آب ثابت نبوده و حرکت نامنظم دارند( 

  ،ودشگذاشته  "مولکول اوزون در مقایسه بامولکول اکسیژن بیشتر است ............" اگر در جای خالی جمله ،چند عبارت زیر 3

 1401کنکورتجربی    ؟مفهوم علمی درست را در بر خواهد داشت
 

         شمار الکترون های ناپیوندی            شمار الکترون های پیوندی 

 پایداری            واکنش پذیری 

 گشتاور دوقطبی  

 

 3اسخ گزینه پ                                                   ( پنج4( چهار                     3( سه                       2دو                            (1

( 2O( و اکسیژن )3Oدر مقابل ساختار مولکول های اوزون )راهکار   

نشان داده شده است. بر اساس ساختارهای داده شده و خواص این دو 

 مولکول، گزینه ها را بررسی می کنیم. 

 بررسی گزینه ها

 درست(   . مولکول اوزون در مقایسه بامولکول اکسیژن بیشتر است شمار الکترون های ناپیوندی(         

 درست(. بامولکول اکسیژن بیشتر استمولکول اوزون در مقایسه  شمار الکترون های پیوندی(           

 سیژن . به دلیل این که واکنش پذیری اوزون از اکمولکول اوزون در مقایسه بامولکول اکسیژن بیشتر است پایداری

 )نادرست(بیشتر است، پایداری اوزون نسبت به اکسیژن کمتر می باشد. 

 درست(. ژن بیشتر استواکنش پذیری مولکول اوزون در مقایسه بامولکول اکسی(          

 فت . در مولکول اوزون، اتم مرکزی یک جمولکول اکسیژن بیشتر است مولکول اوزون در مقایسه با گشتاور دوقطبی

 )درست( الکترون ناپیوندی دارد، و به همین دلیل، اوزون یک مولکول قطبی با گشتاور دوقطبی بزرگ تر از صفر است.

 1401کنکورتجربی خارج کشور (   g.mol :16  =O  ،39  =K  ،1  =H-1)چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  4

 ها است.ها، مستقل از حالت فیزیکی آنرسانایی الکتریکی فلزها و نمک 

 شود.جای استون از هگزان استفاده میها، بهها و رنگبرای حل کردن چربی 

  گرم از آن وجود دارد. 2/11مولار پتاسیم هیدروکسید،  4لیتر محلول میلی 50در 

 توان رسانایی آن را به محلول با افزایش غلظت مولی اتانول در آب، میHF .نزدیک کرد 

  وسیلۀ دو نوع متفاوت از پیوندها، متصل شده است.اتم هیدروژن، به 4در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن به 

 4اسخ  گزینه پ                                                                       ( دو4( سه                   3                 ( چهار 2( پنج                  1

 بررسی گزینه ها

  .نادرست(نمک ها در حالت جامد رسانای برق نیستند( 

 نادرست(رنگ ها را در خود حل کنند.  استون و هگزان هر دو حلال های آلی هستند، که می توانند چربی ها و( 
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 )درست( 

g KOH 2/11   =
𝟓𝟔 𝒈 𝑲𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑶𝑯
    ×

مولار 𝟒

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 50محلول ×    

  .نادرست(اتانول یک ماده غیر الکترولیت است و محلول آن رسانای برق نیست( 

  دو  روژنی نیز باپیوند کوالانسی با دو اتم هیدروژن در مولکول آب دارد، و دو پیوند هید 2در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن

 )درست(اتم هیدروژن از مولکول های دیگر آب تشکیل می دهد. 

 1400کنکور تجربی خارج کشور  کدام مطلب درست است؟ 5

 شود، محلول حاصل، سیر شده است.( اگر یک مول اتانول، در یک مول آب حل 1

 ها مشابه است.های شیمیایی و فیزیکی آن، ویژگیS2Hو  O2H( به دلیل شباهت ساختاری 2

 آن، از نوع یونی است. و انحلال 4BaSO(sدر آب بیشتر از ) 3(2NO)Al(sپذیری )( در دمای اتاق، انحلال3

 3ینهپاسخ گز است. 3AsH، کمتر بودن جرم مولی آن نسبت به 3AsHدر مقایسه با  3NH( دلیل بالاتر بودن نقطۀ جوش 4

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(اتانول و آب به هر نسبتی در یکدیگر حل می شوند.  (1

شود.  ، پیوند هیدروژنی تشکیل نمیS2Hپیوند هیدروژنی برقرار می شود اما بین مولکول های  O2Hبین مولکول های  (2

به همین دلیل خواص فیزیکی مشابه ندارند. همچنین، ماهیت دو مولکول نیز یکسان نیست، پس، خواص شیمیایی 

 )نادرست(مشابه نخواهند داشت. 

 یک ترکیب نامحلول در آب معرفی شده است. همچنین در کتاب 4BaSO(sدر کتاب درسی شیمی دهم باریم سولفات ) (3

 )درست(آورده شده است.  3(2NO)Al(s( معادله انحلال یونی )112درسی )خود را بیازمائید صفحه 

ی مپیوند هیدروژنی تشکیل  3NH، این است که بین مولکول های 3AsHنسبت به  3NHدلیل بالاتر بودن نقطه جوش  (4

 )نادرست(شود. 

 1400کنکور ریاضی  کدام مورد از مطالب زیر درست است؟ 6

 یابد.آ( در مواد مولکولی ناقطبی با افزایش جرم مولی، نیروهای بین مولکولی افزایش می

 شود. به مایع تبدیل می 2N زودتر از COبرابر است،  COو  2N که جرم مولی گازهایب( با این

 ای خمیده، قطبی و نقطۀ جوش نزدیک به یکدیگر دارند.هپ( آب و هیدروژن سولفید، هر دو مولکول

 ، بالاتر است.HClبیشتر است، نقطۀ جوش آن از نقطۀ جوش  HClاز جرم مولی  2F ت( چون جرم مولی

 1اسخ گزینه پ                                                        ( ب ، ت4( ب ، پ                     3( آ ، ت                   2( آ ، ب                 1

 بررسی گزینه ها

 )درست(وند. در مواد مولکولی )قطبی و ناقطبی( با افزایش جرم و حجم مولکول نیروهای بین مولکولی قویتر می ش   1گزینه 

ر است(، قطبی است. بنابر این چون جرم مولی آن ها به هم نزدیک است )براب COناقطبی و مولکول  2Nمولکول    2گزینه 

 )درست(به دلیل قطبی بودن بالاتر است و زودتر به حالت مایع تبدیل می شود.  COنقطه جوش 

ی با دروژنمولکول های آب و هیدروژن سولفید هر دو خمیده و قطبی هستند. مولکول های آب می توانند پیوند هی   3گزینه 

رقرار دوقطبی ب –مولکول های هم نوع خود تشکیل دهند، اما، بین مولکول های هیدروژن سولفید فقط جاذبه های دوقطبی 

 )نادرست(است. به همین دلیل، نقطه جوش آب خیلی بیشتر از هیدروژن سولفید است. 

ک است.     ولی این دو مولکول به هم نزدیمولکول های قطبی دارد. جرم م HClناقطبی اند، اما  2Fمولکول های    4گزینه 

(1-g.mol 38 = 2F( و )1-g.mol 5/36 = HCl ،بنابر این .)HCl نادرست(. به خاطر قطبی بودن نقطه جوش بالاتری دارد( 

 هنگامی دو ماده جرم مولکولی نزدیک به هم و ساختار مشابه داشته باشند، عامل تعیـین کننـده در مـورد قـدرت   توضیح

 ساختار خطی دارند. HClو  2Fنیروهای بین مولکولی در آن ها قطبیت آن هاست. هر دو مولکول 
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 99کنکور ریاضی در باره انحلال چند ترکیب داده شده در آب، رابطه زیر برقرار است؟    7

 دوقطبی در محلول –نیروی جاذبه یون  >میانگین قدرت پیوند یونی در ترکیب و پیوندهای هیدروژنی در آب 

 ( هیدروکسیدIIIپ( آهن ) ب( باریم سولفات آ( نقره کلرید

 ج( لیتیم سولفات ث( کلسیم فسفات ت( منیزیم کلرید

 1اسخ گزینه پ                                              5( 4                         4( 3                           3( 2                              2 (1

بی دوقطبی بین یون های حاصل از تفکیک یونی ترکیب یونی در آب و مولکول های دوقط –وقتی نیروی جاذبه یون   راهکار 

ر آب آب در محلول، قویتر از قدرت پیوند یونی در بلور ترکیب یونی و پیوندهای هیدروژنی در آب باشد، آن ترکیب یـونی د

 حل می شود. ترکیب های یونی محلول در آب را مشخص می کنیم.

  )محلول( ید منیزیم کلر –)نامحلول( ( هیدروکسید IIIآهن ) –)نامحلول( باریم سولفات  -لول( )نامحنقره کلرید 

 )محلول(لیتیم سولفات  –)نامحلول( کلسیم فسفات 

        98کنکور تجربی خارج کشور     چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 8

 .نقطه جوش اتانول از استون بیشتر است 

  .نیروی بین مولکولی در هیدروژن سولفید در مقایسه با آمونیاک، ضعیف تر است 

  مقایسه نقطه جوشHCl ،HF  وHBr   :به صورتHF > HBr > HCl .است 

  .بخش عمده نیروی جاذبه بین مولکولی در هیدروژن فلوئورید، پیوند هیدروژنی است 

    4گزینه پاسخ                                        4( 4                                 3( 3                                 2( 2                                1( 1

 بررسی گزینه ها

 ی شود.مولکول های اتانول پیوند هیدروژنی تشکیل می دهند اما، بین مولکول های استون پیوند هیدروژنی تشکیل نم 

 )دربنابر این، نقطه جوش اتانول از استون بیشتر است )جرم مولی نزدیک به هم دارند(. 

  مولکول های آمونیاک توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارند اما، مولکول هایS2H د. به پیوند هیدروژنی نمی دهن

 )درست(همین دلیل، نیروی بین مولکولی در هیدروژن سولفید در مقایسه با آمونیاک، ضعیفتر است 

  بین مولکول هایHCl ،HF  وHBr مولکول ،HF لکول پیوند هیدروژنی می دهد و نقطه جوش بالاتری دارد. هر دو مو

HCl  وHBr قطبی اند و جرم مولی ،HBr  بیشتر است. پس نقطه جوشHBr  ازHCl  .درست(بالاتر خواهد بود( 

  مولکول های هیدروژن فلوئوریدHF  .درست(با هم پیوند هیدروژنی تشکیل می دهند( 

قایسـه هـای نشان دهیم، چند مـورد از م cو  a ،bاگر نیروهای بین مولکولی در اتانول، آب و بین اتانول و آب را به ترتیب با  9

 99کنکور ریاضی خارج کشور زیر درست اند؟   

 b >  a  c <  a  c > b – a  c > b > a 

 3اسخ گزینه پ                                                        4( 4                            3( 3                        2( 2                            1( 1

 a =یروهای بین مولکولی در اتانول ن                                                                                                             بررسی مقایسه ها

  b =نیروهای بین مولکولی در آب 

 c =نیروهای بین مولکولی بین اتانول و آب 

 )پیوندهای هیدروژنی در آب نسبت به اتانول قویترند،    )درستb > a 

 اتانول  )نادرست(   اتانول در آب حل می شود، نیروهای بین مولکول های اتانول و آب قویتر از نیروهای بین مولکول های

 است.

 )بـین  نیروهای بین مولکول های اتانول و آب قویتر از هر یک از نیروهای بین مولکولی در اتـانول و نیروهـای   )درست

 مولکولی در آب است. 

 )با توجه به توضیح داده شده در عبارت های اول و سوم.   )درست 
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 99کنکور تجربی   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 10

  قطبیت مولکولS2H  از مولکولO2H .کمتر است 

 .با کاهش دمای آب، انحلال پذیری گازها در آب افزایش می یابد 

 .در مواد مولکولی با جرم مولی مشابه، ماده با مولکول ناقطبی نقطه جوش پایین تری دارد 

 .مواد یونی در مقایسه با مواد مولکولی، در گستره دمایی بیشتری به حالت مایع باقی می مانند 

 رایط یکسان، مولکول کربن دی اکسید آسان تر از مولکول گوگرد دی اکسید به مایع تبدیل می شود.در ش 

 3اسخ گزینه پ                                                                    5( 4                         4( 3                       3( 2                       2( 1

 بررسی گزینه ها

    )گشتاور دوقطبی )درستO2H .بیشتر است 

    )با کاهش دما جنبش ذرات گاز در محلول کمتر شده و احتمال خروج آن ها از محلول کاهش می یابد.)درست 

    )مواد مولکولی قطبی نقطه جوش بالاتری دارند.  با جرم مولی مشابه،ی مولکول بین مواد)درست 

    )اختلاف دمای ذوب و جوش در مواد یونی به دلیل قویتر بودن جاذبه بین یون ها بیشتر است. )درست 

    )نادرست(( 2مولکول کربن دی اکسیدCO( ناقطبی و مولکول گوگرد دی اکسید )2SOقطبی است. به دلیل قطب ) ی

 نیروهای بین مولکولی در آن قویتر است و آسان تر به مایع تبدیل می شود. 2SOبودن مولکول 

 99کنکور ریاضی کدام مطلب زیر درست است؟    11

 است. 3NH < 3PH < 3AsHبه صورت  3AsHو  3NH ،3PH( ترتیب نقطه جوش 1

 بالاتر است.( مولکول های آب و استون، هر دو قطبی اند. جرم مولی استون بیشتر و نقطه جوش آن 2

 ( یخ ساختار سه بعدی دارد و در آن هر مولکول آب با چهار مولکول دیگر آب با پیوند اشتراکی متصل است.3

رکیب های تتر از ( موادی که در مولکول آن ها اتم هیدروژن با اتم هایی مانند اکسیژن و فلوئور پیوند دارد، نقطه جوش بالا4

 4اسخ گزینه پ                                                                                                                               هیدروژن دار مشابه دارند. 

 بررسی گزینه ها

کـه  3AsHو  3PHپیوند هیدروژنی تشکیل می شود، نقطـه جـوش آن از  3NHچون بین مولکول های آمونیاک    1گزینه 

 )نادرست(پیوند هیدروژنی نمی دهند، بیشتر است. 

 )نادرست( چون بین مولکول های آب پیوند هیدروژنی برقرار می شود، نقطه جوش آب از استون بیشتر است.    2گزینه 

 )نادرست(دیگر پیوند هیدروژنی می دهد.  O2Hبا چهار مولکول  O2Hدر ساختار سه بعدی یخ، هر مولکول    3گزینه 

 )درست(پیوند هیدروژنی تشکیل می دهند و نقطه جوش بالاتری دارند.    4زینه گ

 خواص محلول ها 

 98کنکور ریاضی    کدام فرایند به خاصیت گذرندگی )اسمز(، مربوط نیست؟ 1

 آب درون لیوان ر( متورم شدن زردآلوی خشک د2( پلاسیده شدن خیار تازه در آب شور                                       1

 ماهی در نمک و( نگه داری طولانی مدت گوشت 4( ته نشین شدن گل و لای در دریاچه ها                                   3

 کتاب درسی 128طبق متن کتاب درسی شیمی دهم، فصل سوم، صفحه  3گزینه پاسخ 

 99کنکور تجربی   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 2

  پیام عصبی بدون وجود یون پتاسیم در بدن ناممکن است.انتقال 

  جدول تناوبی در آب دریاها یون سدیم است. 1فراون ترین کاتیون از گروه 

 .حرکت خود به خودی مولکول های آب از محیط غلیظ به محیط رقیق را گذرندگی می نامند 

  .برای حذف آلاینده های موجود در آب، استفاده از صافی کربنی نسبت به روش اسمز معکوس بهتر است 

  رد.کبا انجام عمل تقطیر، از سه آلاینده )میکروب ها، ترکیب آلی فرار و حشره کش(، تنها یک مورد را می توان حذف 
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 3اسخ گزینه پ                                                      4( 4                             3( 3                               2( 2                         1( 1

 بررسی گزینه ها

 )درست( 

 )درست( 

    )را گذرندگی می نامند. غلیظبه محیط  رقیقحرکت خود به خودی مولکول های آب از محیط )نادرست 

    )شکل روبرو)نادرست 

 )درست( 

 

 

 

 

 99کنکور ریاضی خارج کشور کدام ویژگی های یک محلول معین، در خواص آن موثرند؟    3

 پ( حجم ب( غلظت آ( وزن

 ج( ماهیت حل شونده ث( دما ت( ماهیت حلال

 4اسخ گزینه پ                        ج( ب، ت، ث، 4( ب، پ، ت                  3( آ، ث، ج                    2( آ، ب، ت، ث                    1

سانایی تاثیری در خواص آن ندارد. برای مثال، وزن یک محلول با غلظت معین از آب نمک تاثیری در میزان روزن محلول   آ( 

 الکتریک آن ندارد.

لـول اد یون ها در محدر خواص آن تاثیر گذار است، برای مثال، با افزایش غلظت نمک در محلول آن، تعد   غلظت محلولب( 

 بیشتر شده و رسانایی محلول افزایش می یابد.

 مشابه وزن محلول تاثیری در خواص آن ندارد. برای مثال، با کم و زیاد شدن حجم یک محلول بـا غلظـت   حجم محلولپ( 

 معین از آب نمک میزان رسانایی الکتریک آن تغییر نخواهد داشت. 

ز تغییر می دهد، برای مثال، در محلول یک نمک یونی در آب، با عوض شدن نوع حـلال اخواص محلول را    ماهیت حلالت( 

 آب به الکل، انحلال پذیری و خواصی مانند رسانایی الکتریکی تغییر خواهد داشت.  

مـا تغییـر دتغییر دمای محلول می تواند خواص آن را تغییر دهد. برای مثال، انحلال پذیری مواد در محلول با تغییر  دما  ث( 

 خواهد داشت. 

محلول  وبا تغییر ماهیت حل شونده، نوع محلول تغییر خواهد کرد. برای مثال، محلول شکر در آب    ماهیت حل شوندهج( 

     نمک در آب
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